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Vörösmarty és a magyar nemzeti politika.'
Ir ta : lierzeriexy Albert.

Azzal a nomzodckkel nőttem l'el én is, 
amolyet a „Miatyánk"-kal együtt tanítottak meg a 
„Szózat“-ra, amelynek gyermekemlékei abból a 
sötét korszakból valók, melyről legnagyobb jel- 
lemrajz-irónk azt mondja, hogy akkor „a hazai 
romok közt és a hazafi fájdalom szürkületében 
főiderült a visszaemlékezés méla holdvilága, ütőt) 
a reeollec’ió ünnepélyes órája és mi kezdtük szám
lálni tévedéseinket és az áldozatokat, . .  .“

Az ötvenes években lett a Vörösmarty „Szó
zatba  a magyar nemzet valódi imádságává; nem 
akkor, amikor a költő inegirta ós közzétette, 
1836-ban; posthomus hatása nagyobb volt, mint 
a közvetetten, mert a szerzője halála miatti 
megrendülésnek és gyásznak is hozzá kellett já
rulnia, hogy az ő nagyságát mélyebben átérezvén 
a nemzet, sirontulról jí'vö intelméből, fohászából, 
jóslatából azt az erőt merítse, amelyet a már-már 
csüggedőnek csak az ima adhat. Akkor az, amit 
a költemény mint sorsunk egyik alternatívájút 
állított elénk: ..a nagyszerű halát" már látszólag 
rábonilt a nemzetre, és mert ez, a kiállott ret
tentő csapás után is még érezte életerőjének bár 
lassú lüktetését megdermedt tagjaiban, ez az 
érzés adott uj, nagyobb jelentőséget a „Szózat" 
ama sorainak, amelyek egy erős lék k mély meg
győződésével mutattak arra a „jobb l;or“-ra, mely 
„jönni fog, mert jönni kell" s amelyben hinni 
akkor a nemzet egyedüli vigasztalása, sebeinek 
egyedüli balzsama, leroskadt erejének egyedi.li 
támasza volt.

S amikor a remények már mór teljesülni lát
szottak, a hajnal első derengése föltűnt, bár még 
csak mulóari és bizonytalanul a nemzet egén: 
a hatvanas évek elején a „Százat" lett az az 
ismertető jelige, melylyel a hazafiak közeled
tek egymáshoz, a dal, melynek hangjaiban 
a honfiúi fájdalom és remény érzőiméi fel
lángoltak. a hitvallás, amely kifejezte min,! 
azt, amit elszenvedtünk, azt, amitől féltünk 
és azt is, amit óhajtva vártunk.

Milyen lehetett az az ember,aki a nemzeti átala
kulás nagy korszakéinak olejetől majdnem végéig 
lanttal kezében agy meg tudta értei is  úgy ki India 
fejezni nemzetének legmngasztosabb érzelmeit és 
ábrándjait? S mi volt a titka annak n nagy, 
mélyrenyuló, a siron túl fokozódó hatásnak, me
lyet költészete a magyar nemzet politikai életére, 
tojlődésére gyakorolt? Ezek a kérdések ragadják 
meg ma kidönösen figyelmünket s indítanak az 
elmélkedésre akkor, amikor a nemzet költője szü
letésének évszázados fordulóját ritka lelkesedéssel 
és egyértelműséggel ünnepli.

Ma inár n magyar nemzet legnagyobb része 
csak az irodalom löliegyzésetből s a megmaradt 
kortársak elbeszéléséből alkothatja meg magának 
a közel egy félszázad éléit elköltözött nagy költő 
egyéniségének és életének képét. Egyszerű és 
igénytelen az, mint legtöbbször szókéit lenni az 
olyan embereké, akik inkább belső, mint külső 
életet élnek, mert rendcltotésők éppen a beiső, 
lelki élőtökben megérlelődő érzelmek és eszmék 
maradandó értékű formába öntése kortársaik és 
az utókor számára.

(A  költő ifjúsága.)

A paszta-nyéki gazdatiszt, majd velencei 
haszonbérlő s szegény nemes ember fia tizenegy 
éves koiáig el nem hagyja a szülői házat, mely
ben egy szigorú, komoly atya s szeretetteljes anya 
gondos neveléso mellett a kedélyes, csöndes falusi 
életet, a gazdasági munkát végző népet, l'eher- 
inegye szelíd rónáinak és halmainak természeti 
bájait ismeri meg s o benyomásain Iával legtöleob 
atyja könyvtára, egy falusi népiskola, majd b ízi 
tanító lobettek befolyással szelleme lejládé- re. 
Mint gimnáziumi tanuló előbb Fehérvárott, majd 
I'esten szelíd magaviseletével, szorgalmas te  u- 
lisával semmit sem mutat abból a léktele: - "gből

•Midőn ezt, a Kisfaludy-lirsasáp Vö'Csraarty-Unncpé- 
ty.’-n felolvas itt munkámat közrebocsátom, indítva . izein ma
gamat köszönetét mondani a nagy i öltő fiinak, türu-marty 
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és különcködésből, amit gyakran a fiatal lángész 
ismertető jeléül tekintenek; 16 éves korától
kezdve már tanulótársait tanitgatja s így segíti 
szüleit a maga fenntartásában, amely elfoglaltsága 
idővel a tanulmányokban való előmenetelét is 
némileg hátráltatja. 17 éves korában elveszti aty
ját s c haláleset anyagi romlásba viszi a családot; 
de a két derék fin Mihály, s öcscse János valódi 
önfeláldozással igyekeznek özvegy anyjukat istá- 
polni s őt a nélkülözésektől megóvni. Ugyan
ebben az évbon Mihály egv tolnamegyei gazdag 
földesur, Perczel Sándor fiai mellé kerül házi 
növelőnek s mellettük marad majdnem állandóan 
tiz esztendeig, hol Pesten, hol laluu. Ez a kor
szak kezdete költői működésének: Börzsönyben 
és Bonyhádon a szabad természet, melynek ölén, 
gyakran puskával a vállán, nndalogni szeretett, 
ncbáuy irodalombarát a szomszédban, akik vers -  
lésre serkentik, a megyei közélet benyomásai, 
a nemzeti ébredés jelei, később az első irodalmi 
összeköttetések Pesten: Zádor, Deák Ferenc Kis
faludy Károly, Toldy, Bajza, t ’zv.ezor kezdődő barát
sága, s mindenckfölött egy lángoló, de szerencsétlen 
ifjú szerelőin, melyben Vöiosmartv jellemének egész 
nemes ünrnegtagadús i megnyilatkozott; ezek vol
tak a források, melyekből költői munkássága ez 
első korszakában legbővebben mentett ihletet.

Ezalatt elvégzi a filozófiát s a jogot, meg
szerzi ez ügyvédi oklevelet, a nélkül, hogy az 
ügyvédi pályára hajlamot érezno g amikor első 
nagy hőskölíeményének. a magyar irodalom tör
ténetében korszakot alkotó „Zalán futásá“-nak 
megjelenésű öt már országszerte ismertté teszi, 
amikor már novét szárnyaira veszi a hir: 25 éves 
korában ö még kénytelen azt írni meghitt barátjá
nak : „Meglett korú vagyok s még semmi kilátá
som," kő; egy sötét percében úgy érzi. hogy az 
élettel va)u kűzdelcml en „alfáiul lassankiut". Do 
a lelkében égő szeut láng nem engedi, hogy ma
gát a költészet szolgálatútól biztosabb megélhetést 
nyújtó (cglalkozás felé tereltesse c l; nála egy 
óiét hitvallása volt az, amit költeményo a Ber
zsenyi szájába ad:

„A dal hatalmát ndd nekom, sorsi
S megfizotól ez egy életemre."
Tovább nevelösködik s egy időre szerkesztő

séget vállal, nélkülöz és küzd, do a múzsához 
hűtlenné nem lesz s még csak nem is panaszko
dik. büszke a maga szegényes függetlenségében 
és bámulatos termékenységgel Írja, gyakran éjsza
káit is ráfordítva, szebbnél-szebb költeményeit.

(A  férükorban )
Harminc éves korában az Akadémia második 

rendes tagjává választja s innen túl már egészen 
és kizárólag az irodalomnak szentelheti munkás
ságát. Férfikara és költői hírneve e delelő pont
ján, n következő tiz-lizenöt éven át, a dicsőségtől 
egy percig el nem kábítva olyannak latjuk őt, 
atninőuek élote előbbi korszaka mutatta: komoly
nak és tartózkodónak, szűkszavúnak, sőt néha 
kissé elfogultnak, do önérzetesnek s bizalmat és 
tiszteletet keltőnek, akihez nemcsak benső barát- 
jui ragaszkodnak odaadással, de akinek senkire 
sem ny omasztó fölény e hutalmas vonzerőül szolgál 
tágabb köröknek is, jegccedési pontul az összes 
nemzeti irányú irodalmi és müvészoti mozgalmuk
nak, amit az ö vezetésű alatt alakult s idővel oly 
nagy jelentőségre szert tett „nemzeti", később 
„ellenzéki kör" bizonyít legjobban.

Míg barátai bizalmas körébon, a Bártfay- 
esalúd estólyoin, a Bajzával és Toldyval alkotott 
irodalmi triumvirátus köré csoportosulok között, 
az épülő Nemzeti Színház művészgárdája társasá
gában, a budai hegyokbo rendezett kirándulá
sokon és a Fáy András fóti szüretein kedélyénok 
egész melegét feltárta, költeményeit is szívesen 
szavalgntto, sőt még énokro is nyíltak ajkai, az
alatt az akadémia és az 1836-ban nlakult Kis- 
lnludy-társaság iiléseiu, az időszaki sajtóban és a 
színi bírálat terén épp annyi határozottsággal, a 
mily orős meggyőződéssel képviselte nézeteit és 
irányát, nem riadva vissza az ellenmondástol s a 
polémiától sem.

A szerelem hatalmát, mióta fájdalmas küz
delemmel sikerült egyszer legyőznie, esnk áO-ik 
életévének betelte után érzi újra s érezteti újra 
költészetében. Bnjzáék házánál ismerkedett meg 
Bajzánó nővérével, Csajághy Laurával. Az élénk

szellemű és fogékony kedélyű fiatal leány csak
hamar észrevehette, hogy u csodálattal vegyes 
tisztelet, melylyel az ünnepelt költőre tekint, en
nek szivében sokául melyebb és hevesohb érzel
mekkel találkozik s eleinte megdöbbenve o vá
ratlan fölfedezéstől, mégis szívesen bátorittatja 
magút a költő szerelmének viszonzására. Az el
jegyzés mcgtöitenik és Vörösmarty, kit anyagi 
javakkal nem áldott meg a sors. menyasszonyá
nak jegyajáodékul nem nyújthat egyebet, mint
— halhatatlanságot: a leányka egy ellesett han
gulatát az ő mélyen érző lelkében visszatükröz- 
tetvo megragadó költemény tárgyává toszi, amely 
minden idők költészetének egyik gyöngye lesz. 
Az 1813. tavaszán végbement menyegző tar
tós és legalább belsőleg zavartalan családi boldog
ság alapjává vált a költő életében.

Ha csak szive hajlamát követhette volna 
Vörösmarty, ezentúl valószínűleg egészen a csön
des csuládi körnek s a költői munkásságnak 
szentelte volna magút. Do a politikai események 
akarata eoönére is mind mozgalmasabbá tették 
életének külső folyását, hazaszeretete és kötoles- 
ségárzeto erős kötelékeinél fogva ragadta öt ma
gukkal. Politikai e kkoket kezd írni s élénk 
részt vesz az „ellenzéki kör" mozgalma* éle
tében, mely őt régi barátja. Deák mellett Wes
selényivel s Perczel Mórral — egykori tanítványá
val — is közelebbi és sűrűbb érintkezésié hozza. 
Az 1848-iki nagy- foidulatot lelkesedéssel üdvözli, 
do a beálló bonyodalmak izgalmai közt költői 
lantja majdnem ereszen elhallgat: egyszer egy 
harci riadóra szólaltatja meg, mikor a hazát már 
megtámadva látja, de a nemzeti ügyet inkább a 
tettek t uén kívánván szolgálni, elvállalja a kép
viselői mandátumot, melyet a bácsalmási kerület 
egyhangúlag nyújtott neki. Hogy inkább köte-

- l e s s . zet, mint becsvágy vonta a képviselői 
pályára, tanúsítja egy nejéhez irt kiadatlan levele, 
melyben bevallja, hogy szinto szeretné, ba meg 
nem választanák, mert akkor többet lehetne falun, 
családjánál.

Mint képviselő soha föl nem szólal, de puszta 
szavazata a hadkiegészítési törvényjavaslat ügyé
ben támadásnak teszi ki öt a Petőfi részéről, 
amely ingerült polémiára s egy időre eibidegü- 
lésre vezet, dacára az őszinte nagyrabecsülésnek, 
amelyet a két költő egymás iránt érzett. A mér
séklet azonban, amelynek követésében Vörösmarty 
meghasonlott Petőfivel, nomsokora kénytelen át
engedni a tért az elkeseredésnek és elszántság
nak : Vörösmarty maga is követi az országgyűlést 
Debrecenbe, nem ellenzi a tüggetlenségi nyilat
kozatot s mint az egyetlen közhivatalt, amelyet 
életében viselt, elfogadja a „kegyelmi szék" egyik 
birájává való kinevoztetést, amely a nemzet be
következett leveretése miatt nem hossza időre szólt.

(U tolsó  évei.)

Most aztán jöttek a bujdosás napjai; meg
hatók a levelek, melyeket a bujdosó költő — 
részben Vadász Miklós álnév alatt — irt nejének 
s melyekben a leggyöngédeob hitvesi és atyai 
szeretet mellett a hazafiul lelltiismcrctnck az üldöz
tetés veszélyeivel szemben is megőrzött nyugalma 
nyilatkozik meg. Egy kis gyermekét elvesztette 
még ISIS tavaszán, mikor most rejtekhelyére az 
első levél egyik kis leánya halála hírét hozza, 
annyira megszállja az aggodalom, hogy kérvc- 
kéri nejét, nevezze meg minden levelében minden 
gyermekét, mert különben lélne, mintha a meg 
nem nevezett már hiányzanők . . . Bármennyire 
vágyik őket látni: „Nem szeretném — igy írja — 
becstelenséggel vásárolni meg életemet vagy sza
badságomat, ha mélyebben volnék is a mait idők 
izgalmaiba merülve. Mi engem illet — igy foly
tatja — én egyszerit kötelességet teljesítettem: 
végét bo kell várnom."

Szerencsére nem kellett soká várnia. 1850. 
nyarán perét több képviselőével együtt beszüntet
ték ; ő tehát kegyelmet kapott és családjához tér
hetett, melylyel — az elnémult nemzeti közélet úgy 
sem vonván őt többé Pestre — falun telepedott ie, 
mint haszonbérlő, szeretett szülőföldjén, Nyéken.

A hazafiul elkeseredés, n családfői gondik, 
n megtört remények és gyötrő aggodalmak hamar 
aláásták egészségét; lantja már majdnem egészon 
elhallgatott, csak a krimi háború kitörésekor ébre
dezett remények hatása alatt nyúlt meg egyszer a

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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régi hévvel és erővel húrjaiba . . .  lassankint elfá
sult egészen kedélye s az öő éves férfi mint egy törő
dött agg költözött végre súlyos betegségére hasz
talan keresve orvoslást a fővárosba, hogy ugyan
abban a házban hajtsa végnyugalomra fejét, 
amelyben egy negyedszázaddal előbb Kisfaludy 
Károly kiszenvedett.

A Vörösmarty halála fölötti fájdalom volt 
egyike az első érzelmeknek, melyek a nemzetet 
az elszenvedett bukás utáni halálos dermedéséből 
felrázták. „Elek megint — érzem, mert szenvedek!“ 
mondhatta a magyar Madách Adámjával s való
ban a gyász általánossága és mélysége, az elhunyt 
költő nagysága iránti csodálat, a családja iránti 
kegyeletes részvét hatalmas megnyilatkozása, 
hátrahagyott müvei őrök becsének átérzése mind 
egy-egv főlvillanása volt a nemzeti életnek az 
elnyomatás ama szomorú napjaiban, a feltámadás 
sejtelme egy éppen bezáruló sir fölött.

Azóta majdnem egy félszázad múlt el. Ha 
most végigtekintünk a Vörösmarty rövid életének 
egyszerű íolyásán s a csodálatos kölcsönhatásnak 
okait fürkészszük, mely az ő költői működése és 
nemzetünk politikai fejlődése között fennállott, a 
Vörösmarty lelke olyannak tűnik fel előttünk, 
mint egy bűvös prizma, mely végzetszerü rendel
tetéssel éppen a nemzet életében Jegmaradandóbb 
hatásra hivatott politikai eszmék és irányzatok 
sugarait vette föl magába s azokat árasztotta a 
költőiség csillámos szinpompájában a magyar nép 
kedélyvilágába.

A Vörösmarty hazafias tárgyú költeményei
nek keletkezésére s arra, hogy költői eszmevilágát 
főképp a nemzeti ideálok töltötték be, elhatározó 
volt a kor, melybe gyermek- és iíjuévei estek. A 
nemzeti öntudat lassú főiébredésének a kora volt 
az, amikor a honfiak bánkódva és keseregve, majd 
szégyenkezve és háborogva néztek vissza a ma
gyar fényes hősi múltjára és tekintettek a jelen 
nyomorúságaira: a háttérbo szorult, kifejletlen, 
tökéletlen nemzeti nyelvre, a mindinkább ár
nyékká váló alkotmányra, a hátramaradt művelt
ségre és közvagyonos6ágra, a nemzet elökelőbb- 
jeinek elmagyartalanodásárn. A nemzet jogainak 
világos megsértése végül az alkotmány utolsó 
bástyáinak, a vármegyéknek elszánt ellenhatását 
idézi föl éppen abban az időben, amikor a fiatal 
költő egy hazafias megye közéletének intézői kö
rében forog. Az ellenhatás diadala: az 1825-iki 
országgyűlés egybehivára teljessé teszi a nemzeti 
fölébredóst, melylycl egybeesik a Széchenyi halha
tatlan tette : az akadémia megalapítása s mely
nek költői kifejezéseképpen Vörösmarty a „Zalán 
futásá“-val ajándékozza meg a nemzetet.

(V ö rö sm a rty  és D eák.)

Ezek az ifjúkori benyomások készítik elő a 
költő hazafiul lelkűidét a közéletet vezérlő ama 
kiváló férfiak betoiyása számára, akikkel őt élet
pályája baráti összeköttetésbe hozta. Ezek közt 
első és mindvégig leghívebben kitartó: Deák Fe
renc, akivel mint 21 éves ifjúval ismerkedik meg 
a 24 éves költő, s aki Vörösmartyhoz való viszo
nyában is — úgy amint azt cselekedetei, amint 
azt megmaradt levelei igazolják — olyannak tű
nik fel mint mindenütt: itt is megnyilatkozik az 
az olympusi derűt sugárzó, mesterkéletlen tormé- 
szetesség, amely sohasem akar nagy lenni és 
mégis mindig az. Már első találkozásukkor: 
„Az ősi dicsőség költőjo — mondja Gyulai Pál 
— és az ősi jog védője a rokonszenv dobbanását 
érezték szivükben, mely később oly nemes és 
ritka barátsággá fejlődött." Deáknak olvassa tol 
Vörösmarty a „Zalán" készülő énekeit, ő hallja 
legelőször a „botdalok fejedelmét", a „Fóti dalt" 
s bár a Vörösmarty költészetének becsét alig mél
tányolta valaki őszintébben, mint ő, a költőhöz 
irt leveleiben mégis kerül minden magasztaló 
ömlengést, alig euiliti barátja költeményeit s a 
politikát is lehetőleg kerülve, kedélyesen óvődik 
bennök Vörösmartvval, emlegetve levélírásban 
való lustaságát, vagy lapokat ír tele a göcseji 
szójárásra vonatkozó tréfás fejtegetéseivel s min- 
denekfölött a legmelegebb, szinte testvéries barát
sággal üdvözli a költőt családi élete örvendetes ese
ményei, különösen fia pzűletéso alkalmából. Ez 
viszont költeményben dicsőíti a Deák önzetlen 
hazafiságát s mikor beteg testtel és elborult kc- 
délylyel csüggedez falusi magányában, csak régi 
barátja látogatása képes őt felvidítani, csak benne 
bizik és az ő hű gondoskodásával biztatja család
ját, mikor élete végét érzi közeledni.

E két férfiú mély rokonszenve hozta magá
val, hogy Vörösmarty politikai érzülete, gondol
kodása —, bár. mint látni fogjuk, sok volt a rokon- 
vonás közte és Széchenyi között is — alaphang
jára nézve legközelebb állott s leginkább hason
lított a Deák Ferencéhez; ennek bölcs, higgadt, 
mérsékelt, önerőnket mérlegelő, mindent a jog és 
történeti fejlődés alapjára fektető felfogása költő- 
barátja lelkében élénk visszhangot költött, de 
hatásával nem állott egyedül és nem áll
hatta útját más behatásoknak. Perczel Mór, 
a Vörösmarty ifjúkori tanítványa, későbbi ra
gaszkodó barátja, hovesebb vérmérsékletével, 
„forradajmias önbizalmával" időn kint az ellen

kező irányba igyekezett ragadni a költő lelküle- 
tét. Mély benyomást tett reá, még a szabadság
harc előtti időben, Wesselényi barátsága i s ; 
rajongással ir Zsibóról nejének, eesetoli inogható 
találkozását Wesselényivel, ennek megvakulása 
után, inig emez — különösen az örökváltság 
ügyében — lángoló szavakkal fölei a költő leve
lére s kegyetlenül ostorozza az erdélyi arisztokra
tákat. „Leveled tartalma szentirás, — úgymond — 
szeretném annak lelkes és dönthetetlen igaz szavait 
honunk minden nemesei s tőként az Erdéllyiok fü
lébe dórgeni s barsogtatni a szent igét rónán, 
bércen át, hogy rázná érzésre s öntudatra a 
szennyes önzés által kövülteket."

A politika mezeje hozta össze Vörösmartyt 
gróf Teleki Lászlóval is, elnöktársával az „Ellen
zéki Kör“-ben, ki a márciusi napokban Pozsonyból 
Vöriismnríynak küldött bizalmas közlések utján 
tájékoztatta a pesti elvbarátokat a közeledő ese
ményekről s ugyancsak a Vörösmarty befolyá
sával igyokezett a „Kör" hevesebb elemeit féken 
tartani, viszont közvetítőül szolgálván olykor a 
költő és Kossuth között. Teleki lelkesen üdvözölte 
az „Ellenőr" eimü zsebkönyv megjelenését. — 
„Gyönyörű könyv, — irta Vörüsmnrtynak, — min
denki elragadtatással olvassa! Verseid isteniek! 
naponta szavalja a (pozsonyi) ellenzéki kaszinó.

(.Vörösm arty é s  Széch en yi István.)

Azonban a korabeli vezető politikusoknak 
egyikéhez sem fűzte Vörösmartyt oly érdokes 
s a nemzeti ügy fejlődése szempontjából oly emlé
kezetes viszony, mint gróf Széchenyi Istvánhoz. 
Nem a rokonszivek vonzódása hozta o viszonyt 
létre, nem is a közös sors, még csak nem 
is a sürü együttlét. Vörösmartyt életviszonyai, 
munkaköre, állása s mindenekfölött önérzetes sze
rénysége szükségképp távol tartotta Széchenyitől, 
kivel az akadémiai üléseken kivül nem sokat 
érintkezett, kivel egyszer egy akadémiai kérdés
ben össze is tűzött s kinek „Kelet népe" eimü 
munkáját tárgyilagos, de erős bírálat alá vette. 
Mindazonáltal a kölcsönös, őszinte nagyrabecsülé
sen kivül a két társadalmilag egymástól oly távol 
álló férfiút valami gnndviselésszerii közössége az 
eszméknek és az iiúnyoknak fűzte össze, melynek 
következtében a Vörösmarty költői és a Széchenyi 
Írói s agitátori szereplésének legtöbb mozzanatai 
csodálatosan találkoznak és kiegészítik, szinte 
föltételezik egymást.

Kétségtelenül Széchenyi volt első államfér
fiunk, ki politikai meggyőződésből, saját programm- 
jának s bizonyos tekintetben költői lelkűidének 
is megfelelően becsülte meg érdeműk szerint a 
nemzoti költészetet és a költőket is, velők szíve
sen foglalkozott s verseikből vett idézetekkel szí
vesen fokozta saját munkái hatását. Valamennyi 
egykorú költő között leginkább igyekezett mindig 
Vörösmartyt kitüntetni, őt még a figyelem oly 
jeleivel is halmozva el, hogy például gyermekei, 
sőt neje által szavaltatta előtte költeményeit. Vi
szont Vörösmarty Széchenyi „Világ“-át epigraram- 
jában oly könyvnek mondja:

.Melyre az éj kiderült s  kezd vala látni a  rak,
Melyre megindult a  rég pangó vér ereinkben
S a haza szive felélt százados álom után/*

Még a „Kelet népó“-röl irt bírálatában is, 
mely helyenkint nem nélkülözi az élt, s melyben 
egyenesen védelmébe veszi Kossuthot Széchenyi 
támadása, sőt — mint mondja — gyanúsítása el
len, töltetlen elismeréssel, mondhatni magasztalás- 
sal szól a gróf fényes érdemeiről és tiszta hazafi- 
ságáról, de még könyvének elmaradhatatlan ha
tásáról is.

Az a mélyen fekvő rokonság azonban, moly 
kettejük szellemi irányát szinte öntudatlanul kötötte 
össze, ismétlem, nem ezekben n személyes vonat
kozásokban nyilvánult. Mikor Vörösmarty nem is 
sejthette, micsoda gondolatokat forgat agyában a 
„fiatal huszárkapitány," ismeretlensége homályában 
robogó hexameterekbe öltöztette „régi dicsősé
günk" álomképeit, hegy megjelenítve „Párdueos 
Árpádot s bndror.tó népe hatalmát", tölébreszleni 
segítsen azt a magyar nemzetet, amelyről Szé
chenyi első miivcben azt menüje, hogy „álorakór- 
ságban derroedez, do még van idő a felébredésre!" 
Maga a romnntieiznuis előtérbe nyomulása a klasz- 
szicizmus lassankinti háttérbe szorításával, mely 
iránynak bár inkább a tárgyra, mint a formára 
nézve legpyőzelmosebb harcosa Vörösmarty volt, 
s amely szükségképp a nemzeti ideálokat igyeke
zett a klasszicizmus általánosan emberi eszmé
nyei helyére állítani: önkénytelen előkészitéso 
volt a Széchenyi erős lajszeretet alapján álló poli
tikai szereplésének. Amily mértékben látja aztán 
Széchenyi a nemzetet előkészíttetnek arra, hogy 
a „nem volt, hanom lesz" kápráztató jóslatával 
,okin,e,ét a múltból a jövő felé irányozza, oly 
mértékben tordnl Vörösmarty is a nemzeti eposz
tól a hazafias liráboz, és amint a Széchenyi keb
lében a nemzetet bátoritó, tettre serkentő lelke
sedés tüze csapongva váltakozott a esüggedés éa 
kétkedés árnyaival, úgy vegyül össze a Vörös
marty Szózatéban a löldorulő „jobb kor“-ba vetett

hit a „nagyszerű halál" gondolatával. Pestet iro
dalmi központtá tenni a Vörösmarty törekvése 
ugyanakkor, amikor Széehonvi társadalmi köz
pontot alkot belőle; a nemzeti megújhodás gé
niuszáról: a lelkes magyar nőről alkotott ideál is 
ucynnaz a költőnél, ami az államférfiunál, és úgy 
mint amaz a küllőid minden irodalma közül az 
angolnak vonzerejét érzi legjobban, emezt is ez 
angol alkotmány példái ragadják magukkal. És 
végül: a nagy nemzoti szerencsétlenség töri meg 
és némitja el mind a kettőt, de szelleműk lángja 
még egyszer hatalmasan lobog fel, hogy bevilá
gítsa egy percre a nemzet életének sötét éjsza
k á já t: a Széchenyi ,,Blick“-jóben és a Vörösmarty 
„Vén cigány “-óban.

(A  költő m int politikus.)

Széchenyi befolyása tette kétségkívül Vö
rösmartyt politikussá annyiban, amennyiben őt 
egyáltalán politikusnak nevezni lohot; a politikai 
kérdések iránti érdeklődése világosan kimutatha- 
tólag 1830-ban kezdődik, talán a  francia forrada
lom behatása következtében is, de sokkal bizo
nyosabban Széchenyi ekkor megjelent olső röp- 
iratának, a ,.Hitel"-nek benyomása alatt. Bizo
nyára ő maga som gondolt reá soha, hogy a po
litika terén vezórszerepet vigyen, — lelkében 
megmaradt mindig költőnok: cuius stúdium fűit 
alma poésis. . . .  A nyilvános szereplésre semmi 
hajlamot sem érzett mamiban s el volt fogúivá min
dig, ha csak kisebb gyülekezetekben is beszélnie kel
lett; a képviselőséget semtekintette egyébnek, mint 
költői érdemei egyik jutalmának s maga írja nő
jének 1849. novemberében: „Tanúja voltam in
kább, mint vezetője a politikai mozgalmaknak". 
. . .  Ujabbkori költőink közül nem egynek volt 
sokkal inkább politikai szerepe mint Vörösmarty- 
nak, ki szerkesztett ugyan lapot is és irt a [poli
tika körébo vágó cikkeket, de ezek is sokkal in
kább a morálfilozófia és irodalmi kritika, mintsem 
a tulajdonképpeni politika eszmekörében mozog
nak. Azonban határozott pártember volt egész a 
48-iki eseményekig és híve az ellenzéknek, amely
hez akkor minden költőnk tartozott, s azon túl is 
és a szabadságharc kitörése után is, bár habozva 
gyakran a merészebb és a mérsékeltebb irányok 
között, bár egészben véve kevés tevékenységet 
fejtve ki, kitartott mindvégig mint népképviselő 
azon a helyen, amelyhez meggyőződése szerint 
hazafiul kötelessége láncolta.

A Vörösmarty politikai hitvallása és poli
tikai gondolkodásmódja nem annyira ama szerény 
szerep miatt érdekel bennünket, amelyet 6 mint 
politikus vitt, mint inkább költészete szempontjá
ból, nmolyről jól mondja báró Kemény Zstgmond, 
hogy főjellomvonása a hazafiasság, s amely valódi 
szentirásává lett a nemzetfenntartó magyar hon
szeretetnek, a király iránti önérzetes, nem hu- 
nyászkodó hűségnek s  a nemzeti nagyságért való 
lelkesedésnek. Egyfelől a hatás, amelyet ez a köl
tészet a most elmúlt századnak legnagyobb részén 
keresztül a magyar nemzet lelkületűre gyakorolt, 
másrészt a Vörösmarty őszintesége és nyilt, egye
nes jelleme, amely nem hagy fenn semmi válasz
falat a hazái illető érzelmei és gondolatainak 
költői s egyéb megnyilatkozásai között, szüksé
gessé teszi, hogy Költészete hazafius irányának 
méltatásánál [xibtikai gondolkodását a maga egé
szében magunk elé állítsuk.

Kétségtelen, hogy Vörösmarty — bár nem 
ijedt vissza a forradalomtól, — lelkében sohasem volt 
forradalmár, hanem mindig a mérsékelt irány 
hivő. Elismerte ugyan, hogy olyankor, mikor 
„restelkedünk, kényelmeskedunk, csüggedünk": 
szükség van „egy kis izgatásra"; a valószínűleg 
Wesselényi beszédjének benyomása alatt irt harci 
riadóját maga szavalta el egyszer a radikál-kör- 
ben Lenkey tábornok tiszteletére adott lakomán, 
tle a nemzetre önakarala nélkül nehezedett veszé
lyek elleni küzdelem alatt sem tagadta meg bi
zonynyal 1841-ben leírt azt a  nézetét, hogy „nincs 
nép a földön, melynek a forradalom inkább ár
tana, mint nekünk; az nálunk öltgyilkolás volna". 
Tudvalevő az is, hogy a míg csak lehetett, az 
„ellenzéki kör“-ro esillapitólag. békitőleg igyeke
zett hatni s még 1848. júniusában irt magánleve
lében a legkíméletlenebbül nyilatkozik azok felől, 
„kik minden kis bajból lázndást akarnának csi
nálni", egy politikus költőhöz intézett epigramm- 
jában pedig élesen elitéli azokat, kik „gyülölséget 
gyújtanak s polgári hasonlást". llv érzület mel
lett érthetővé lesz a keserű szemrehányás, mely 
végül leikéből kitört azok ellen, akik hite szerint 
a „becsületes, do gyarló kormányzó mellett" elő
idézték azt, „aminek súlyát és keserveit a nép 
fogja viselni".

Az 6 politikai hitvallásának kezdete és vége 
az a honszerctet. amelynek doemúját költeményé
ben fejezto ki legtökéletesebben;

„Szeresd hazádat.

Tégy érte mindent: étiedet, 
iia  kell. Csekélybe vedd;
b e  a  hazát kunnye.m uen  
Kockára ki ne tedd.'*



3 ? S . szám. Budapest, hétfő B U D A PE ST I NAPLÓ 1900. november 28. 3

Nem úgy hangzik ez, mintha a Deák Fe
renc 1861-iki felirati beszédének költői előhangja 
volna?

(H o n sze re te te .)

A Vörösmarty honszeretcte mindenekfölött 
erős fajszerotetben bírta gyökerét; ez ismét egy 
rokonvonás közte és Széchenyi között. Már gyer
mekkorában kifejlődött benne a szegény nép 
iránti részvét és gyöngédség, mert nemzetével an
nak parasztságát is szivéhez akarta ölelni. Ifjú
korában mély benyomást tett reá Horváth István 
az 6 gyakran túlzásokba is eső, soviniszti- 
kusan nemzeties történeti irányával; később 
megtámadja Pyrkert, C’saploviesot, Szopesit, aki
ket nem tartott eléggé erős magyaroknak; a költé
szetbe is főképp nomzeti szellemet és önérzetet 
igyekezett lehelni s fáradhatatlanul küzdött a né
met kritika és költészet egyoldalú befolyása ellen 
irodalmunkban. Szive clszomorodott, ha a pesti 
német színház virágzásét látta s látta a nehéz 
küzdelmet, amelybe a magyar színészet első tér- 

íoglalása került; hogy élete második szakában iro
dalmi munkásságát főleg a nemzett drámára, a 
dramaturgiára és színi bírálatra irányozta, annak 
egyik főoka kétségkívül az volt, hogy felismerte 
a színészet nagy hivatását a nemzeti nyelv és 
nemzeti szellem terjesztése körül. Fölötte érdekes, 
hogy éppen Széchenyivel kellett összeütközésbe 
jönnie, ennek egy, a fejlődő magyar képzőművé
szetre tett kicsinylő megjegyzése miatt. „Mondjuk 
ki csak mindnyájan — úgymond — hogy művé
szetben s irodalomban semmit sem tartunk párto
landónak, mi a tökély mértékét meg nein üti, 
mondjuk ki ezt az e részben gazdag s ránk s 
honi termékeinkro különben is homályt vető 
szomszéd s Európának ellenében: megöltünk min
den honi művészetet s irodalmunk nemzetiesb 
részét “

Vörösmarty tudja ostorozni a nemzeti fejlő
dés terén tétleneket és a magyartalanokat, akik 
„nem szűnnek meg bor, szerelem között— a hon 
viriiltát messze felejteni-*, a „gyáva fiakat", kik 
megtagadják a haza nyelvét, a magyar hölgyeket, 
kik „égnek az idegenért" s kiken „niárvánvkebel 
átka van"; tud följajdulni a fölött, hogy „a szol
lem — melyet lo nem vert Várna és Rigó-tér, —
íz végro megtört tunyaság m ia tt------ s mindent
egy hitvány életért adott 1“ ; tudja lángszavakkal, 
mennydörögve is prédikálni megátalkodott fülek
n ek  a  hnzaszeretotet: de szemrehányása csak 
ízért aláz meg. hogy biztató, lelkesítő szóval 
megint tölemolien, csak azért korhol, hogy fel
rázva tétlenségünkből küzdelemre és nlkotó mun
kára indítson: dalainak minden hangneméből a 
lettrekész, a termékeny hazaszeretet hangzik ki s 
minden hazafias lárgyti költeményében mintegy 
ösztönszerüleg igyekezik egy kibékítő, engesztelő, 
fölemelő huzafiui gondolatra jutni.

Ezért esendői meg dalaiban oly gyakran a 
trónhoz, a királyhoz való hűség őszinte szava is. 
Önérzetes hangon kéri a királyt, — akit 6 neve
tett ol a legelső magyar embernok, — hogy midőn 
e nép, „mely terhes adó gyanánt — pótolhatat
lan vért fkot és halált, — neki njánlja honja 
sorsát — no lemen idegen neméhez". Hazafi lelke 
..Fölhat a trón kebelébe szilárd, hüségtoli gond
dal" s Istent kéri, emelje fel magához a király 
szivét.

Báró Eötvös József emlékbeszédéi en azt 
mond la Vörösmertyról, hogy ,.ő volt az első, ki 
tisztán irodalmi munkásság által e nemzet érzel
meire s gondolkozására befolyást gyakorolt", mert 
fi ..nemcsak a művelt osztályok költője, fi az fisz- 
■ zes nemzetó . . . vannak költeményei, melyeket 
•t történethez számíthatunk, elv nagyszerű azon 
hatás, melylyel a nemzet kifejlődésére voltak."

Kétségtelen, hogy első fellépésétől kezdve 
több mint két évtizeden ét ö veit iegbatnliiiasnbb lel
kesítője annak a I fizd- lemnek, amely pgylelől 
i emzeli kifejlődésünkért, másfelől alkotmányos 
jogaink megvédéséért és szélesebb alapokra fek
tetéséért folyt s a mely befejezését az 1848-iki 
törvényekben találta. A magyar irodaiéin hű 
kísérője és táplálója volt poűtikai küzdelmeinknek 
az  egész emuit századon át; a nyelvújítási harc 
csak előhírnöke volt a politikai megújhodásra való 
törekvésnek; de a Kisfaludyak lírája a haza 
lölött még essk keseregni tudott, olyan költé- 
• zetro volt szükség, amely tettre gyújtani is képes 
legyen. Ezt a hatást a Vörösmarty el6Ö, nagy 
Itöskőlteménye, a „Zalán futása*- hozta meg, 
amelynek benyomását az egykorú nemzedékre ma 
elképzelnünk is nehéz.

Hozzájárult ehhez mindenesetre az is, hogy 
oly időben, mikor még folyt s küzdelem irodalmi 
nyelvünk megalkotásáért, Vörösmarty a legmaga
sabb tökélyt igénylő műfajban kész, és épp oly 
tiszta, mint zenezotes költői nyelvvel állott elő, s 
hogy a magyar közönség méltó bámulattal látta 
Homér és Virgil voraelési formájában saját őseink
nek, saját honunk megalapításának dicső törté
netét megjelenni. De bármily felemelő büszkesé
get meríthetett a magyar a „Zalán futásá“-bél 
mint irodalmi jelenségből, a roppant hatás titka 
mégis inkább abban rejlett, hogy egy történetileg

nagy pillanatban, a mikor a nemzetnek minden 
értelmi és lelki erejét össze kellett szednie, hogy 
a való-utón, amelyre jutott, no a lassú elpusztu
lás kényelmes lejtőjét, de a múltjához egyedül 
méltó emelkedés és főlvirulás fáradságos ösvényét 
válaszsza, egy költő, akinél nagyobbat addigi iro
dalmunk löl nem mutathatott, ki tudta fe
jezni azt, ami a nemzet, jobbjainak szivében mint 
homályos ösztön, mint bátortalan sejtelem, mint 
soha egészen el nem némitható szemrehányás élt, 
s amidőn bebizonyította, hogy ások a „leszállt 
napok" melyek lölött az ébredő Árpád feljajdul, 
tudtak szülni dalnokot, ki méltó a régi nagyok 
inegénekléséro, fölkeltette a bizalmat, a reményt 
arra is, hogy oz a nemzedék tetteiben sem lesz 
méltatlan azokra, kiknek hősiségén lelkesülni 
képes.

A „Zalán futása" egyike azoknak a költői 
alkotásoknak, amelyek egy nagy politikai tett ér
tékével is bírnak, mert önérzetet, önbizalmat, len
dületet adott a nemzetnek mikor legnagyobb szük
sége volt rá, mert a „bns foledékenyseg koszorut- 
lan alakjával" a csüggedés lidércét is elüzto s az 
emlékezettel a reményt is visszahozta.

Hazafias költészetünk soha nagyobb virág
zásban nem volt, mint abban a korszakban, 
amelyet Vörösmarty nyitott meg Zalúnjával s 
amelynek ő egész 1848-ig utóléretlen vezetöjo is 
maradt, és alig van rá példa bármely nemzet, tör
ténetében, hogy a költészet úgy egybeíorradjon a 
nemzeti törekvésekkel s annyira kifejezze azokat, 
mint a mi hazafias líránk a harmincas-negyve
nes években. Amily mértékben szaporodott a nem
zeti irodalom olvasó-közönsége, oly mértékben ter
jedt és lett legyőzhotctionné a nemzeties és sza
badelvű reformok utáni vágy. S mindenekfölött a 
Vörösmarty költeményei voltak ázol;, amelyeknek 
számtalan mondata hatolt bo mint jeligéje, röpke 
szava a korszaknak, a magyarok köztudatába s ha 
még az ő dalai közölt is keressük azt, amely a 
legbémulatosabb bcnsőséggel, teljességgel, hűséggel 
fejezte ki az elszánt lelkesedéssel sorsa váló
pontja télé küzdve haladó nemzet érzelomvilégát 
s annak szivébe vésődött úgy, hogy a bekövet
kezett idők minden viharai és rázkódtatásai ki 
nem irthatták onnan: akkor ismét a „Szózat“-nál, 
a magyar hazafiság ez énokck-énekénél kell meg
állapodnunk.

(A  kö ltő  h a tá sa .)

Vörösmarty viszonya kora nevezetesebb 
államtérfiaihoz — melyet előbb jellemezni igye
keztem — legjobb fokmérője és magyarázója 
annak a hatásnak is, melyet ő a nemzet politi
kai fejlődésére gyakorolt és ha azt látjuk, hogy 
az ő költészetének befolyása az eszmék es a köz
hangulat alakulására hosszú időn át mint költői 
visszhangja, kisérőjo és segítője tűnik fel a 
Széchenyi politikai működésének annak minden 
stádiumaiban ; ha látjuk, hogy a mikor a véres 
küzdelem órája üt, a Vörösmarty szelidebb 
géniusza elhallgat s a nemzet egy tünemé
nyes fiatal költői tehetség, a Petőfi Sándor 
lángszavaitól ragadtatja magát tova: mindez nem 
csökkenti annak a ténynek a jelentőségét, hogy 
Vörösmarty a nemzeti megújhodás emlékezetes 
korszakában majdnem szuverén uralmat gyako
rolt a hazafias költészet terén nemzeténok ke
délyvilága fölött s hogy dalai hatásukat, értelmű
ket a nemzet nagy katasztrófájának útszeuve- 
dése ulán is majdnem változatlan erővel bírták 
megőrizni.

A hárem nagy költő közül, a kiket a XIX-ik 
század adott a magyar nemzetnek és ragadott el 
tőle: Vörösmarty a felébredés és nekiir.dulás, az 
alkotmányos jogvédelem, az erőgyűjtés, a nemzeti 
szellem terjesztése korának lantosa volt; a kitörő 
forradalomban elhallgat, a nemzet szerencsétlensé
gének súlya alatt üsszeroskad s meghal inélybúba 
merülve, melyet a remény mce-megvillanó sugara 
földeríteni nem képes. A második, Felőli egészen 
a forradalom dalnoka; ő már nemcsak az alkot
mány védelmére s reformokra hívja lel nemzetét, 
ő a világszabadság ideáljáért rajong s a harcban, 
melyre lelkesített, mely után vágyolt, az össze
omló haza romjai alá temetkezik. Egyik sem ér- 
helto meg politikai eszméi diadalát. Csak a har
madiknak, Aranynak, a három közül legkevésbé 
politikus természetűnek adatot! meg, hogy éltlépje 
a végre kivívott alkotmányos és nemzeti élet kor
szakának küszöbét. Ő, aki legkevésbé adta lant
ját a politikai küzdelmek szolgálatéiba, talán épp 
ezért legjobban őrizte uzt meg a nemzőt vigasz
talására az elnyomatás idejében is, amikor — 
mint a csalogány a sötétben — zengte egyro, tör- 
hetetlenül dalait, nem a politikus előrelátásával, 
de a költő divinációjával megsejtve, megérezve 
a közeledő virradást, amelyben Vörösmarty 
hitt, de beköszöntőt bevárni nem bírta, amely
nek jötte lelől kétségbo esve Széchenyi pisztolyt 
ragadott és amelynek világéban a nemzetet vezé
relni ugyanaz a bölcse, Deák Ferenc volt hivatva, 
aki a Vörösmarty ábrándjai, reményűinek osz
tályosa volt és megvalósítójává lett.

így fonódik összo nemzetünk ujabbkori kifej
lődésének történetében politika és költészet, egy

mást táplálva, egymást segítve a haladásban és 
egymást fölmagasztalva — a kölcsönhatás oly 
szüntelen versenyében, melyben az utókor sze
meiben győztesekül mégis csak a hazufias költé
szet dalnokai tűnhetnek föl.

Ók a gyöngyhalászok, akik a nemzetélet há- 
bnrgó tengerének mélyéből felhozzák a legszen
tebb hazafi-érzelmek nemes gyöngyeit, hogy dalba 
fűzzék a jövendő nemzedékek számára. Mert amit 
ők ajkukra vettek, amit ők följegyeztek és éne
keltek, az fennmarad és élni fog nemzőtöknek 
ajkain akkor is, ha a korukat mozgató politikai 
események múló, gyarló, vagy tisztátalan elemei; 
az érdekharc és a pártszenvedély, szeretet és gyü- 
lölség, a szerencse és népkegy minden csapon
góén. a személyes sikerek és vereségek minden 
öröme és keserűsége rég el lesznek feledve.

BELFÖLD.
He;;e£tis Sándor Szatmártt. Szatm árról telegra- 

fá lják : Hcgcáiis Sándor kereskcueluii miniszter szom
baton esto ide érkezett és Meszlénvi Gyula püspök
höz szállott Jövetelének egyedüli célja az volt. hogy 
vasárnap délelőtt a reí. főgimnáziumot feuutartó-testü- 
let gyűlésén elnököljön. A miniszterrel jöttek : gróf 
Hugonnay Béla főispán, Chorin Ferenc képviselő, Vér- 
tessy Kálmán miniszteri tanácsos és dr. Holtán Sándor 
miniszteri fogalmazó. Vasárnap délelőtt a miniszter 
előtt megjeleni Szatmár város törvényhatósága, hogy 
díszpolgárrá történt megválasztása alkalmából üdvö
zölje. A miniszter a polgármester üdvözlő szavaira 
kijelentette, hogy eddig is különös figyelemmel 
kisérte Szatmár város érdekeit, do ezután, mint 
annak polgára kötelességének tartja a város ja
vára munkálkodni. A szabadelvüpárt is tisztel
gett a miniszternél. Domahidy Ferenc nyugalmazott 
lóispán üdvözölte a minisztert és xelkérte hogy a 
párinak a kormány iránt k fejezett bizalmát tudassa a 
miniszterelnökkel, annyival is inkább, agymond, mert 
mi ezen bizalmunknak nemcsak szóval kivántunk ki
fejezést adni, hanem tettel is akartuk kifejezni, hogy 
a kormány iránti h'zodalmunkat Chorin Ferenc kép
viselőnkbe helyeztük (É en és.) és megerősödött pár
tunk azon lérfiu zászlója köré csoportosulva, aki a 
város javait szivén hordozza ig ekszik a jövő válasz
tások a kalmával őt diadalra juttatni és reményünk 
van. hogy azt nagyobb többséggel fogjuk előidéz
hetni. (Eljtmés.)

A miniszter megköszönte az üdvözlést és hang
súlyozta, hogy a kormánynak törekvése, minden erő
szakos fegyvernek íélretéolóvel, tökéletesen az igaz
ság utján létesíteni mindazt, ami az ország felvirág
zását biztosítsa,

Törekvése úgymond, hogy főleg a vidéki góc
pontok, minő e város is koncentrál kiemelésével el
eije a biztosítékot, amelyre a nemzetnek szüksége 
vau, hogy egészséges forgalmi és kulturális tejlődés 
utján a nemzett szellemet, a nemzet gazdaságát, mit 
elhanvagoiui nem lehet, erősítse. Végül nem tagadom, 
jól esett az is hogy ezen város szorgalmas, nagyto- 
hetségü képvise’őjéről melegen emlékeztek meg, ?E - 
jenzés), akihez engem régi baráti viszony köt aki
nek láttam megn. öződését és függetlenségét, me
lyet ő soha föl nem áldozott, amíg ott adott az 
ország azon kerü.etének élén, melyet képviselt 
az igazság zászlója a.a't. Jól esett a ki.eieulés, 
hogy Szatmár az elismerés koszorú ét ismét neki 
szándékozik nyújtani. A pártnak azt kívánom hogy 
önzetlenül ragaszkodván álláspontjához azon marad
jon meg mindig. Nem önző óéiból mondom, hanem 
az ország jólétének szempontjából, melynek ilyen 
kulturális biztosítékra szüksége van. Ezt csak úgy 
tehetjük, ha önzet'enül kezet lógva, minden viszályt 
kizárva, folytatjuk működésűnket. Isten önöket sokáig 
tartsa meg. (Hosszantartó éljenzés.)

Délben a m iniszter tiszteletére Meszbmyi Gyula 
püspök ebédet adott, m elyre kíséretén kivüi mintegy 
ötvenen voltak hivatalosak. E ste  7 órakor a miniszter 
visszautazott B udapestre.

A  b e r u h á z á s i  tö rv é n y ]* .v a s ia d . A képviselőhöz 
pénzügyi bizottsága Laik Miksa elnöklésével ma ülést 
tartott, melyen a kormány részéről Széli Káimán mi
niszterelnök, Lukács Lászó, YFfztttca Gyula, Darányi 
Ignáo és Cseh Ervin miniszterek; az egyéb miniszté
riumok részéről Granzenztein, loepke, és Nagy Ferenc 
államtitkárok. Popovics és Liszkay miniszteri tanácso
sok és Halász Ferenc osztálytanácsos volt jelen. A 
bizottság tárgya ás alá vetto a több állami beruházás 
költségeinek fedezéséről sz.6.6 törvényjavaslatot. Neményi 
Ambrus előadó utal arra, hogy a törvényjavaslat nem 
tervez nagyobbszabásu. úgynevezett .,Ínséges mun
kák ‘-at, hanem olyanokat amelyeknek legnagyobb 
rés o egyébként is szükséges és hasznos. Széli 
miniszterelnök és Lukács pénzügyminiszter tüze
tesen megokolják a törvényjavaslatot s válaszol
nak a felmerült kérdésekre és aggályokra. A 
pénzügyminiszter egyúttal részletes felvilágosítást 
adott a pénztári készletek keletkezéséről és kéz ülésó
nok módjáról. Darányi miniszter kitöltette azokat ax.
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indokokat, amelyek kívánatossá teszik, hogy a mező
gazdasági muzeuin Ielópitése ne halasztaasék el hosszú 
évek sorára. Ezzel kapcsolatban utalt arra is, hogy 
az ezredéves kiállítás története palotájának felépítése 
mennyire emelni fogja a székesfőváros szépségét. A 
muz um egyébként semmiféle újabb költséges hiva
tali apparátust nem tesz szükségessé, uj tiszt
viselőket nem is szándékozik a múzeumnál alkal
mazni s ábandő több költség csakis a liitésből 
támad, minthogy akként őhajt intézkedni, hogy a mú
zeum télen is látogatható legyen. TT/aaaica miniszter tel- 
vüágositásokat adott a törvényjavaslat által tervbe vett 
iskolai építkezésekről, kimutatja, hogy nincsenek luxu- 
riózus építkezések tervezve ; az építkezések számara 
mintaterveket dolgoztak ki a megfelelő utasításokkal; 
egy-egy iskola a helyi viszonyokhoz képest lüOO-üOüO 
forintba kerül. Ezek után a tárgyalás folytatását hol
nap délután 5 érára tűzték ki.

A  kolozsvári szabadelvű párt ma mindkét ke
rületből gyűlést tartott, melyen nagyszámú választó 
vett részt. A gyűlésen Szamosi János pártelnök nagy- 
iokn eltogla,faágára hivatkozva, bejelentette lemondá
sát. Pislory Mór. Saller Károly és Sándor József me
leghangú beszédekben méltatták az elnök érdemeit, 
mirj a gyűlés harminctagu bizottságot küldött ki a 
párt szervezésére és az elnök jelölésére.

Vörösmarty emlékezete.
— A Kis/aludy-Társaság ünnepe. —

B u d apest, november 25.
A honfiúi kegyelet áldozati lángja ragyogta be , 

újra születésének százados emlékünnepén Vörös
marty Mihály alakját. Az ünnepséget ezúttal a 
Kisfaludy-Társ ;ság rendezte, méltó lénynyel a 
halhatatlan költő emlékéhez, aki a társaságnak 
alapítója volt és ma is fényt és dicsőséget hint 
reá. Vörösmarty pályája mint szent hagy omány 
maradt a Kisfaludy-Társaságra, amely a költő szü
letésének százados évfordulóján emléktáblát illesz
tett annak a háznak falába, ahol a Szózat költője 
és nagy mestere, Kisfaludy Károly elhunyt. Ez 
emléktábla leleplezéso után az Akadémia díszter
mében folyt le Vörösmarty százados emlékünnepe. 
A magyar nemzeti társadalmat képviselte az a 
diszes közönség, amely eljött áldozni Vörösmarty 
emlékének. A nagy ünnepnek fényt, maradandó 
emléket biztosítanak azok a klasszikus szépségű 
előadások, amelyek mesteri tollal rajzolják meg 
Vörösmarty életét és költői munkásságát, friss 
koszorút fonva a halhatatlan emlékének.

•
(Az emléktábla.)

Reggel 9 órakor gyűllek össze a Kisfaludy-Tár- 
saság tagjai a Váci-utcai 19*ik száma házban, ahol 
Vörösmarty Mihály utotsó napjait élte és 1855. novem
ber 19-én meghalt. Az emléktábla leleplezésén je»en 
volt Wlassics Gyula közoktatási miniszter is. Beöthy 
Zsólt elnök avatta fel szép beszéddel a fehér kam rai 
márványból készült emléktáblát. Majd Berzeviczy Al
bert mondott köszönetét a ház úrnőjének és ielkérte 
az emlékmű gondozására. A háztulajdonosné, Záry 
Károlyné leánya Voydáné megígérte, hogy mig a 
ház az övé marad, kegyeletesen gondot visel az em
léktáblára.

Az emléktáblán a következő sorok vannak 1 
arany betűkkel bevésve:

E  HÁZBAN HALT MEG 

K isfaludy K ároly 
A M ESTER É S A MESTERNÉL IS NAGYOBB  

TANÍTVÁNYA

Vörösmarty Mihály.
áci utca 19. szám. Budapesten, 1900. Nov.

(A Vörősmarty-ünnep.)
A társaság tagjai azután az Akadémia dísztermébe 

vonutak, amely akkor már zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel. Ott voltak : Széli Kálmán miniszterelnök. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszter, Fórós- 
marty Béla államtitkár, a költő fia, báró Eötvös Lóránt 
az Akadémia elnöke, Szily Kálmán az Akadémia fő
titkára, Gyulai I’ál, Jókai Mór, gróf Csáky Albin a 
főrendiház elnöke, Tisza Kálmán, Szilágyi Dezső, Tóth 
Lőrinc, Szalay Imre és Forster Gyula miniszteri taná
csosok, Fcnyvcssy Ferenc lőispán, Puuler Gyula, Bo- 
rovszky Samu. Baditz Ferenc, Szász Károly, a Petőfi- 
társaság küldöltségileg Bartók Lajos vezetése mellott 
és irodalmi és tudományos társaságaink csaknem ösz- 
szes tagjai. Megjelent a székes lo b  ér vári Vörösmarty- 
Kör, küldöttségiieg, va'amiut a Nemzeti Szövetség is 
képviseltette magát.

Az elnöki asztal körül Beöthy Zsolt elnök, Brr-

zeviczy Albort alelnök, Vargha Gyula főtitkár és Kozma
Andor titkár ültek.

Pontban 10 órakor Beiithy Zsolt elnök gyönyörű 
beszéddel megnyitotta az ünnepélyt:

Ünnepeljük bút ez órában, úgymond, lelkűnknek 
tiszta és lelkes fölemelkedésével Vörösmartyt és a 
szellemet, inelvet pályája és lángelmé é ragyogtat előt
tünk. ( it ünnepeljük sa  magyar nemzeti baladás szelle
mét is. Mily hihetetlen az a fejlődés számban és erő
ben eszmében és alkotásokban, még pedig az egyéni 
szorgalom, tudás, tehetseg s a nemzeti akarat alko
tásaiban egvaránt — mily liihctlen az a fejlődés, 
amelyet a század két határának képe m u t a t \  örös- 
marty születésének éve és a marengói <>;üa éve volt.

A nemzeti lelkesedés lángja, amely akkor alig 
tiz éve fellobogott, már halálába roskadt s a költő 
süket füleknek dörögte, hogy: „romlásnak indult haj
dan erős magyar?4 A szabad eszmék a \  érmesén 
eltemetve, a nemzeti fölkelő seregek kardja hüvelyében 
marad s a. rendek az országgyűlésen csak kiváltsá
gaikat íéltik. Ily korlátok emelkednek köztünk és a 
müveit világ közölt s éppen ezzel az esztendővel ve
szi kezdetéi egyéni pusztulásának végzetes folyama. 
Az irodalom sein nyújt vigasztalóbb képet. Csokonai 
vándorbotjával bujdos, Kazinczy börtönben sinylik, 
Kislaludy Sándor versei még tarsolyában. Berzsenyiéi 
fiókjában.

És ma. tiszteit hallgatóim? Nézzünk körül, mér
legeljük azt a nemzeti erőt, mely abban a százados 
fejlődésben megnyilatkozott s amelynek halhatatlan 
része Vörösmarty szelleme i s ; maradjunk rendületle
nül az utón. melyeu ő volt alomöídösto nemzetének 
egyik nagy indítója és — bízzunk a jövőben, llol 
vau ma a költőpróléta, ki belátna titkaiba? Majd az 
uj század végén nicgkondiíó harangszó a magyar 
érzésnek, erőnek, munkának olyan eredményeit, olyan 
diadalát fogja-e köszönteni, mint ez a mostani ? Bi
zonytalan; de egv bizonyos: ha bármilyen mértékű 
emelkedés’ köszönthet, ebben a fejlődésben is része 
lesz Vörösmarty szellemének, a haladás lelke csak a 

lelke lesz.
Ennek a hitnek lelkes erejével és mély áhítatá

val nyitom meg a mai ünnepélyes közgyűlést.
A zajos taps és éljenzés lecsillapultával Somió 

Sándor lépett az emelvényre és a közönség általános 
tetszése mellett clszavalta a Szózatot. Somló az ünne
pély folyamán Vtóhang Cirkálómhoz és A magyar költő 
cimü Vörösmartynak e páratlan szép költeményeit is 
elszavalta az ő szokott művészetével.

Most általános figyelem mellett Berzeviczy Albert 
olvasta lel hatalmas értekezését, amelyet lapunk élén 
egész terjedelmében közlünk. A hallgatóságra mély 
hatást tett a klasszikus szépségű tanulmány és befő
zésekor percekig ünnepelte Bcrrrvicryt, közéletünk e 
kimagasló, fényes tehetségű alakját.

Utána Rákosi Jenő méltatta Vörösmartyt mint 
epikust.

Nagyszabású értekezése elején definícióját adta 
az eposznak, majd az eposzköltő feladatait jelölte meg 
és művészi előadásban h.msroztatta, hogy azokra a köl
tők csak lejlődésük érettebb korszakában vállalkozhat
nak. De ezzel ellentétben Vörösmarty már első ifjú
ságában a régi dicsőséget vette ihletett lant ára. A 
természetes lődést felforgatta, mint huszonnégv- 
éves fiatal ember rázendített a hősköltemén;. nek zugó 
melódiáira. A nemzetnek volt szüksége a nemzeti 
eposzra és azért üldözte ez az egész költő nemzedé
ket és hatalmúba vette Vörösmarty lelkét is és nem 
is bocsájtotta el többé. Majd feltálja Rákosi Zalán 
futásának csodás költői szépségeit mé tatja a k>'t szom
széd vdr-at és ezt tökéletes* alkotásnak mondja, amely 
testvérül szegődhet.k a világirodalom nagy epikai al
kotásai mellé. 1831-ben búcsút vesz Vörösmartv az 
ep ik a i múzsától és ezentúl csak egy eposzáról lehet 
szó Vörösmarty nak: az ó életéről, amely maga egy 
remek, megindító eposz. Aztán igy végzi Rákosi Jenó :

A csábító sors, hogy útjáról elterelje, megmutatja 
Vörösraartynak az ideáit Evekig gyötrődik sebzett 
szívvel az itju. Menjen-e balra, kiküldeni magának 
az imádott hölgyet löíerae.'kedvén vjlázi emelkedésael 
hozzája. — avagy menjen jobbra szivölő lemondással 
ábrándoknak, álmoknak utána a nemzet szolgálatában. 
Választja az utóbbit: a küzdést a hazáért, nem a 
küzdelmet a szerelméért. És álmélkodásra méltó nagy 
tetteket visz véghez. Egy ország ujjong feléje, száz
ezrek dicsősége lesz egymaga; százezreknek oszt 
Intet, reményt erőt a tusára; százezrekben gyújtja 
meg a lelkesedés alkotó lángját. Es csodás lényben 
ég az égi boltozat Magyarország fölött, amelyet év
századokon át liistös, fojtó köd és sürü lelhoség ül 
vala meg. Es oh. bűvös fordulat! A remény és dicső
ség tetetején föllép a gondviselés, kezén vezet egy 
édes leányt és karjaiba teszi a hősnek. Az. ideál .öl- 
támadt. a hős juta inat nyer, amiért hogy egykor 
meggyőzte önmagát azután győzött sok c- táján a 
nemzetért D
ságra, keblének termékenyítő lé.ekz léből a világ já
rásának kérfolhetctlcnscge szélvészt és pusztító vi
hart támaszt, amoy elsöpörni látszik csatáinak min
den eredményét, d,albumainak minden reményét, 
életének összes foglalat át, egy rettentő katasztrófá
ban. S 6 ott áll az iszonyú romokon, egyénileg 
boldogan, édes családjától ölelve, de múltja' »an, 
jelenében, jövőjében élete egész tartalmától, min
den valóságtól, amely álmokra jogosít, kifosztva. 
Ez az ő epopeiája és ez az a hős költemény, moly róla 
szól. Egyéni boldogsága ue.i tudta kárpótolni nemzete 
vésziéért. L itta magi .elé közeledni a < ,r.--.t, jótékony 
fátyolt lengetve kezében, hogv olt. •Jsi vele bánat s 
fejét. De mielőtt a kegyei soi> r;.vctl;-t;i» vonni fáradt 
szemére leketo lát\o!át, még egyszer megragadta 
lantját a költő s elzengi rajta hattyúdalának, saját tra
gikus eposzának epilógusát: A vén cigányt.

A világ irodalmának egyik legnevezetesebb

költeménye ez; telő fantasztikus káprázatokkal, őriUe- 
tos kitöréssel, ölő kétségbeeséssel, eget, földet ostromló 
kínnal és végül gyöngyszemnek, melyet a legádázabb 
kin termett szemünk hittára: egy reménysugárral. A 
meggyötrött látnok sirbeszéde ez ama nagy temetésen, 
melyet előre sejtett, melyet megjósolt, melyen a ko
porsó körül euy ország vérben áll: az ország, melyből 
a ma- yur nemzet kihalt. A nemzet tragédiája és költője 
eposza vau megém kelve ebben a költeményben, mely
hez foghatót tartalmasságban, szenvedélyben, erőben, 
ihletben magyarul nem írtak, azt hiszem, más nyelven 
sem. Vörösmarty egész széles, nagy tehetség© meg
szórni ebben az egv versben : az epikus, mert a nem
zetnek és költőjének, egy nép és egy hős pályatutá- 
sának, kapcsolatos hánvattatásának rettentő meséjét 
mondja e i; a drámaíró, mert egy monológ szűk kere
tében el|átszatja hőse nagy tragédiáját; a lírikus, 
mert ez a h gszilajabb, a legmerészebb, a legkétségbe- 
esetlebb dal, amelylyel valaha az eget irgalomért meg- 
ostromoha nemzeti költő.

Utolsó kitörése a tüzokádó hegynek, melynek 
ereétől maga a hegy is összeomlott. Epilógusa a 
költő életének, az uj küzdelemre ébredt nemzetnek 
és költői vezéralakjának eposza egynéhány stró á- 
bau: egv vérző alak, amely elzengi minden keser
vünket do vértől csepegő ujjával íölirja számunkra 
az égi boltozatra, hogy — Lesi még egyszer ünnep a 
világon!

Zugó tapssal köszönte meg a közönség Rákosi
nak a nagy élvezetet, mire Vargha Gyula tartott nagy- 
értékű felolvasást Förésííiarfyréf, a lírikusról. Maid 
Kozma Andor szavalta el Vörösmarty cimü szép költe
ményét és végül a Budai dalárda énekelte el a Szó
zatot. A közönség helyéről felemelkedve, áh'tattal 
hnl’gatla a nemzoti imádságok

Talált gyermekek.
Budapest, november 2ú.

A Fehér Kcrcszt-Egyesiilel mni közgyűléseva
lóságos ünnepnapja volt az emberszeretuek. Ez a 
nagy, áldásos tevékenységű egyesülőt, a jótevő 
magyar társadalomnak egyik legszebb alkotása, 
olyan eredményekkel számolt be, amelyek való
sággal örvendetes szenzációszámba mennek. A 
legörvondetesebb szenzáció pedig az egyesület 
jelentésének az a része, amely arról szól, hogy a 
talált gyermekek ügyét ennek az évnek az elején 
a kormány is hathatósan fölkarolta és az egyesü
let tevékenységének ezzel uj lendületet adott?

Srril Kálmán mint belügyminiszter inár a 
legutóbbi költségvetési vita alatt, a bolügyi tárca 
tárgyalása alkalmával kijelentette, hogy ennek a 
tárcánnk minden ügyo között n talált gyermekek 
ügye az. amelylyel legtöbb szeretettől foglalkozik 
és kilátásba helyezte, hogy ezt az ügyet már leg
közelebb toljes erővel veszi az állam gondozásába. 
A Fehér Kereszt mai közgyűlésén pedig arról szá
molt bo az egyesületnek nagyérdemű, buzgó ve
zetősége, hogy a miniszterelnöknek akkor tett ki
jelentése több volt egyszerű Ígéretnél, mert már 
bovégzott tények voltak mögötte, amelyekkel :• 
miniszterelnök bátran cldicsekedhotett volna. !>• az 
éppen a legszebb, hogy nem dicsekedett el velük. 
Itt ismét olyan nagyszabású cselekodottel állunk 
szemben, amelyet Széli Kálmán egész csendben, 
minden fölösleges zajt, olcsó reklámot kerülve, 
úgy cselekedett meg, mint aki kötelességét egy
szerű hivalkodás nélkül teljesíti. Ennél nemesebb 
kötelességieljesitést képzelni sem lehet. A társa
dalom tevékenységére utalt leleucügy ezzel az 
állam feladatkörébe került a nélkül, hogy a tár
sadalmi erők hivatása megszűnt volna. Ennek a 
jelentőségét az egyesülőt . f számolója ékesen iga
zolja azokkal uz adatokkal, amelyek a gyermekűn - 
landóság arányának szintp csodálatos javulását ad
ják hírül. Jlinlnpret, amely ezen a téren az összes 
európai nagyvárosok között a legszomoriibb helyek 
egyikét foglalta el, szinte egy csapással került a 
gyermekhalandóság ellen való védekezés dolgá
ban a második helyre, mindjárt l ’úris után, amely
nek hasonló célú intézményei hasonlíthatatlanul 
nagyobb vagyoni erővel rendelkeznek.

A legörvondetesebb a dologban az, hogy a 
kormány nem áll meg az eddigi eredményeknél, 
sőt amit eddig tett, az csak bovezotőjo a talált 
gyermekek ügyét illető szerves reformakciónak. 
Stéll Kálmán nemrég jelentetfo be, hogy a 
talált gyermokek felnevelése céljából vagy hizpon’i 
lelenchémt állít Budapesten s nzonkivül u relék 
több központjában is emel menedékhelyeket a 
talált gyermekek elhelyezésére. Módját találta 
annak, hegy ezek az építkezések az államot túl
ságosan meg ne terheljék. Teljes tudatában van 
annak, hogy ebben a kérdésben a mielőbb való 
segítségre minő égető szükség van, ezért addig, 
inig a tervezett lelencliáznk megépítésére és fel
szerelésére sor kerül, már uz 1901-ik évi költség- 
vetésien 2,100.000 koronát irányzott elő az elzül- 
lött és talált gyermekek növelésére.

I gy tudjuk, hogy e mollett nem fog lemon
dani n Fehér Keresit-Egyesület közreműködéséről 
sem, amely eddig olyan fényesen bevált.

Az a iker, amelyet az állam humanisztikus 
kötelességeinek teljesítése terén elért, bizonyára 
egyik legszebb sikere S;M  Kálmánnak, aki ezzel 
újabb tanúságot tett arról, hogy munkásságában

i
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a kötelességek ideális felfogása mellett az embo- 
riesen érző szívnek is .jelentékeny része van.

*
A Fehér Keresd közgyűléséről alábbi tudósí

tásunk számol bo:
A Fehér Kereszt Országos Lelencház-Egyesiilot 

ma tartotta gr. Teleki Géza elnöklete mellett évi köz
gyűlését, amelyben a vezetőség az 1899. évi esemé
nyeiről számolt be.

Gr. Teleki Géza lelkes megnyitója után, mely
ben a kormány érdemeit a  gyermekmentés körül 
ecsetelte, Tabődy József kamarás különösen a fiók-inté
zetek működéséről rajzolt beható képet Tizenegy helyen 
működik már a Fehér Kereszt a Jővárosou kívül: Arad, 
Gyula, Kassa, Munkács, NagyszŐdős, Nagyvárad, Sza
badka, Szombathely. Szeged, Rimaszombat, Temesvár 
▼árosaiban, mindnuütt a központtal egyező szervezet 
szerint Tabődy József fájdalmasan emlékezik meg 
arról, hogy Stefánia főhercegnő a vódnöknői tisztség
ről lemondott és hálás szavakkal méltatja nagy érde
meit. Dr. Szalárdi Mór igazgató-főorvos jelentést tesz 
a központ működéséről és állandó haladásáról. Sta
tisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a főváros óriási 
gyermekhalandósága, mely azelőtt a magyar metro
polist világszerte hírhedtté tette, teljesen elmúltnak 
tekinthető s ma már Európa nagy városai között a 
második helyen is, csupán Parisban lévén a gyermek- 
halandóság kisebb mint minálunk.

A jelentésből a következő érdekes részeket 
emeljük ki.

Ami az egyesület halandósági arányát illeti, ez 
idő szerint csupán a központ halandóságát tüntetem 
fel. Bent az intézetben 100 Jelvett gyermek közül 4 
halt meg. mig a vidékre kiadott csecsemők halandó
sága 13% volt. A tisztelt közgyűlés az elért eredményt 
abból ítélheti meg, ha tudja, hogy a budapesti gyer
mekek halandósága 16% és a párisi lelencházban. 
melynek évi húsz millió korona áll rendelkezésére, a 
Jel vett csecsemőknek 18%-a hal el. Ilyen eredményt még 
óba és sehol lelencház nem mutatott fel. Mi ezt a sikert 

egyebek közt annak köszönhetjük, hogy sok eset
b e n  a felvett gyermeket anyjával egviitt küldtük a 
telepekre, maga a z  anya szoptatta ki gyermekét s 
minthogy ő a egjobb dajkája gyermekének, ez sok
kal jobban is fejlődött. Az egyesület a hozzáfordult 
gyermekek Jeivételével és ápolásával egyszerűin nd 
leszállította Budapest gyermekhalandóságát. A mikor 
az egyesület működését megkezdette, ltiőö-beu, a iő -  
város csecsemőhalandósága 29T% volt, 1898-ban 
c su p á n  löOöo/o. M ig  azelőtt fővárosunk a nemzetközi 
tssze hasonlítás oknál az összes európai nagyvárosok 
között az utolsó helyek egyikén állott, addig jelenleg 
oyermekhalandóeág* tekintetében Parist kivéve az 
t lsó helyen áll.

Bánóczi József titkári jelentésében az egyesületi 
vezetőség és a kormány kiváló érdemeit ecseteli a 
gyermekmenté® ügyo körül. Jelelenléséből a követ
kezőket közöljük:

És őszinte hála érzésével kell megemlékeznünk 
a magas kormányról, mely kitüntető bizalmának adta 
elét. midőn ez év elején az ország lelenc-ügyét he

réinkbe letette, s törekvéseinket azóta is változatlan 
'óakaratával kisóri és előmozdítja. Minthogy pedig mű
ködésünk a magas kormáuy direkt ellenőrzése és ál- 
laudó leiügyelte mellett :olyik, igazában elmond
hatni. hogy a munkának csak egy része a mienk, ez 
érdem pedig majd mindenestül a kormányé. Egy szá
zadokra kiható nagy nemzeti és humanitárius munka 
folyik itt. számos egyebekkel együtt bizonyára azok 
1 ízül való, mely szintén leun icgja marasztani a két 
naj.v államférfi nevét: Széli Kálmán belügyminiszterét 
és Ignác államtitkárét.

Köszönet és hála nekik — nekik és mindazok- 
n:.k. kik egyesületünk ügyét felkarolják és támogat
ják O ró.tik írja Jókai Mór a Fehér Kereszt nevó- 
re n : ,Az elhagyott gyermekek néma szájának van a 
legnagyobb ékvsszólasa. Ók beszélnek Isten előtt az 
emberek erényéről?1

A helyesléssel fogadott jelentések után a köz
gyűlés egyhangúlag és nagy lelkesedéssel Clotild 
őhereegcegnőt választotta meg védnökül. Tiszteleti 

.águl megválasztották Széli Kálmán miniszterelnököt és 
/.r. Thurn Jánosnál, ki az egyesületnek régi jótevője. 

Választmányi tag lett íelsőhegyi Dcgen Gusztáv asz- 
talnok.

H ÍREK .
B u d a p e st, november ö.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-án 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen  a napon lejár, m éltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy  a lapot akadáiytala- 

nul küldhessük tovább.
— A Lónyay grófi pár B u d ap esten . Gróf Lá

ny ay Elemér és felesége, Stefánia főhercegnő a inai 
napot lakásukon töltötték. A főhercegnő tegnap este 
óta kissé gyengélkedik »'s ez az oka, hogy a grófi 
pár ma otthon maradt. Az elutazás iránt eddigdé inég 
nem történt intézkedés.

A Lóuyay grófi párnál, mióta itt időznek, igen 
sok szegény jelentkezett támogatásért. Gróf Lónyay 
Elemér GO) korouát küldött a íőkapiányhoz azzal a 
keresse!, hogy az összeget az érdemes szegények kö
zött öszszák szét. Itudnay Béla főkapitány már eleget 
is tett e megbízatásnak.

— Két búcsú. Kellemetlen, nedves, esős időben 
tartották meg ma a főváros első és hetedik kerületei
ben a szokásos búcsút. De azért mind a két város
részben szorongásig megtelt a plébánia-templom és 
temérdek ember sürgött-forgott a sátrak körül. — Az 
erzsébetvárosi uj templomban ina volt az első buosu. 
Mind a két plébánián ünnepi ebéd volt, amelyeken a 
kerület vezetői s előkelő polgárai is resztvettek.

Beiktatás. Zsigmond Sándor esperest, egy- 
házkerüieti főjegyzőt ma iktatták be llajuu Böször
ményben lolkészi hivatalába. Az egyházi beszédet 
több ezer ember hallgatta meg, mire az egynáztanács- 
ban Sóvágó Gábor lőgonduok és még többen üdvö
zölték az uj lelkészt. Jelen volt gróf Degenfeld József 
főispán, egybázkerületi főgondnok, Jldzsó Gyula alis
pán és számos lelkész. Kiss Áron püspök táviratban 
kívánt áldást a kiváló lelkészre és az egész gyüleke
zetre. Délben bankét volt, melyen az ünnepellre, a 
püspökre, Degenfeld grófra és az egyházra mondtak 
lelkes .elköszöntóket.

— A  kultar-caalétok. Senki sem véti el 
nz igazságot, lia az alábbi hírben, olyan húboru- 
ság puskaporát szimatolja, mint aminő ember
emlékezet óta dul Kecskemét és Nagy-Kőrös közt. 
Komoly kultiirfóltékonység tört ki a nagyvára
diakban a debreceniek ellen s mivel ennek a fél
tékenységnek csak vicc a termése, elismerjük, 
hogy úgy nagyjában jellemző a vicc.

A dolog azon kezdődik, bogy a debreceniek 
megirigyelték a hatalmas sikerű nagyváradi kój>- 
táriat eredményeit s legott ők is rendeztek kép
tárlatot. A képtárlat tehát megvolt, do néző, az 
sehogy sem akadt. Oh a veszedelmek idején na
gyon találékony az ember s Kétszáz forintos de
ficit nyilván a veszedelmek idejét jelenti. A ma
gyaros motivumu mentő idea itt bukkan föl a 
debreceni koponyában.

— Mi kell a magyarnak? — igy tűnődnek 
Debrecenben. Kéj,tárlat? Nem. llát mi?

Hurka!
A láncokoskodás igy vezet ©1 a végső mentő- 

ideákhoz s a debreceni rendezőség legott fölhívást 
bocsát ki a publikumhoz, mely szerint a képtár
laton nagy hurkaestélyt rendeznek.

A hurka jó étel, ha becsületes magyar főid
ben termett, főzelékkol gumírozzák, de minden 
varázserejét elveszti, mihelyt képtárral övezik s 
ámbár hét napi járóföldro megy’ a magyar, ha 
kolbásszal csalink, a lábát sem mozdítja meg, 
ha képtárlatba édesgetik. A kultur-csalétek tehát 
nem hozott nézőt a képtárlatba, melynek rendezői 
most már végképpen el vannak keseredve s fo
galmuk sincs róla, hogy az 6 szomorúságukon 
mennyire vigadnak — Nagyváradon.

— A p á r is i k iállt* á t  iőltáxnauáaa. Nem lehe
tetlen, hogy a párisi kiállítás föltárnád és még pár 
esztendeig szaporítja Paris látványosságait A kiállítás 
igazgatósága ugyanis a kormánynak azt az ajánlatot 
tette, hogy egy millió frankot bocsásson a rendelke
zésre, hogy a kiállítás egy részét néhány évig ép
ségben megtartsa. Több állam már oda is ajándékozta 
a kiállításra épített pavillonját a francia kormánynak. 
Néhány pavillont már eladtak, ezeket most vissza kell 
váltani. A pavillonokbnn múzeumot rendeznek be. A 
magyar házban — a tervezet szerint — a civilizáció 
történetének znuzenma less ; az osztrákban az 1889. 
és 1990. évi kiállításra vonatkozó levéltár lesz; a bos- 
nyák pavillonban a béke, az angolban az egészség
ügy, a belgában a művészet, a németben a tudomány 
múzeuma lesz, ahová a kiállításkor tartott kongresz- 
szusok levéltárát viszik ; a finn pavillonban a föld
rajz, a monakőiban az ocenográfia múzeumát rende
zik be. A terv megvalósításán nagy bizottság dolgo
zik, amelynek tagja többek között Bourgeoisi IJcrbctte 
és Bonaparte Roland herceg.

— A protostáns bál. A protestáns bál rendező- 
hízott.-ága szorabatou tartotta alakuló ülését. A rendező-

í Bizottság elnöke : gróf Zay Miklós országgyűlési kép
viselő ; alelnőkök: dr. Balassa István, gról Khuen-lté- 
dervdry Sándor, báró Fyáry László, baji Patoy Samu, 
báró Solymouy Ödön, Szabó Nándor és gróf Tisza Lajos, 
háznagy : Scholfz Gusztáv ; pénztáros : dr. Szcdenirs 
Zoltán ; e lenőr Gyóry Ixiránt; jegyzők: dr. Pokomy 
Sándor és ifjabb Szilassy Béla. A bált régi hírnevéhez 
méltó fény nyel január 19-én a fővárosi Vigadó összes 
termeiben tartják meg.

— A  z s e b ó r a  fe lta lá ló ja . Egy bizottság alakult 
Berlinben azzal a céllal, bogy szobrot állítson Jleinlcin 
Péternek, a zsebóra íelta’álójának. A bizottság tag.ai 
között vau Förster tanár, a berlini királyi csillaga 
vizsgáló igazgatója, dr. .WaNioyn* tanár titkos tanácsos 
és dr. Hcnlanz tanár. Az eszmo dr. Renlanzé, aki a 
legutolsó érás-szövetségi gyűlésen lelkesen fö.vetette. 
Heinlöin a fiatal nürnbergi lakatoslegéuy volt az, aki 
az első nyomot adta a zsebórához, s abból Uarri-

son, Berlbond, Beegnet és mások egészen a mai 
mohanikai csudáig eljutottak. Nümbergben Jog áliani 
a szobor, .- az ifjú lakctos'egény tagadhatatlanul ér
demes rá.

— A  Secolo  szenzáció  ja . Egy paris) 
anarkista klub kimondta a halálos ítéletet az 
orosz cárra. A minden oroszok urával többször 
esik meg ez a kellemetlenség, mint a hányszor 
végrehajtják az ítéletet. Svájcban például egész 
csomó titkos társaság van nagy részben mene
kültekből, akik állandóan halálra ítélik a cárt. 
Afféle elvi jelentőségű határozatok ezek, amiknek 
éppen csak elvben vau jelentőségük. — A párisi 
Ítélet azonban egész komolyan ment, kisorsolták 
azt is maguk közül, akinek végre kell hajtani ae 
határozatot. A véletlen egy békességes embert 
tett meg az ítélet végrehajtójául, egy olasz keres
kedőt, akinek azonban semmi hajlandósága sincs 
arra, hogy elfoglalja helyét a cárgyilkosok sorá
ban. Inkább meghalt ö maga. Felakasztotta ma
gát. — Ez a Secolo legújabb szenzációja.

— Magyar emlékek Svájcban. Az már meg
állapított dolog, hogy a Vallisz kantou némely lélre- 
eső völgyeiben hun ivadékok lakoznak, akikről 
Fischer K. A. egy terjedelmes müvet irt (Die Hnnnen 
im sehweizerischen Eifischthale, Zürich 1893). Picaud 
M. tanár Grenobleban s az ottani Soriété daupkinoise 
dElhnologie et d’Anthropologie titkára Fischer müvének 
nyomán kutatásokat tett a svájci hun völgyekben s 
meglepő eredményt mutatott lel. Megtalálta ott a ma
gyar pásztorok csörgőbotiát, a karikás ostort, a pasz- 
torrovást s több más oly tárgyat, melyek különben 
másutt nem, csak éppen Magyarországon találhatók. 
Picaud az ő kutatásainak eredményéről nemrég a ne
vezett társaság közlönyében Le chargat valaisan cim 
alatt számolt be és ugyanott megismertette Fischer 
müvét is. Ajánljuk e közleményt azon szakférfiak 
figyelmébe, akik e svájci magyar vonatkozású tárgyak 
iránt érdeklődnek.

— UJ rsmán kápolna Budapesten. Ma délelőtt
szentelték íöi a budapesti görög keleti románság uj 
kápolnáját a Holló-utca 8. szánn i házban levő Gozsriu- 
alapitványi házlmn. A kápolnátaz épület egyikolsőemeleti 
termében helyezték el és költségeit jó részben Mctianu 
és Goblis püspökük viselték. A beszentelés reggel 9 
órakor kezdődött. GoMéf József püspök végezte a szer
tartást több lelkész segédletével. A beszüntetésen részt 
vettek Gáli József főrendiházi tag, Szerb György or
szággyűlési képviselő és az uj egyházközségnek szá
mos előkelő tagia. A beszentelés után nyomban egy 
esküvő volt, utána pedig két keresztelő. Délntán disz- 
lakomát tartott az egyházközség a Vadászkürt- 
szállőban.

— Vlharágyn-kongrcBBBUB. Mint Páduából tele- 
grafálják, ma nvilt meg ott a nemzetközi viharágyu- 
kongresszus mintegy ezer résztvevő jelenlétében. Ezek 
között legtöbben vannak a magyarok, osztrákok és 
franciák. A kongresszus küliöldi tagjainak több nyel
ven való üdvözlése után Híva földmivelésügyi állam
titkár bejelentette, hogy a kormány a Monté Kosán 
meteorológiai megfigyelő állomást fog létesíteni. Az
után a kongresszus megkezdte érdemleges tanácsko
zásait. A kongresszus tagjai megnézték a viharágyu- 
kiállitást is.

— Házasság. Tegnap vezette oltárhoz dr. Bauer 
Samn fővárosi fogorvos Grossmann-Egger Jozefin 
úrnőt. Eggcr Adóit vállalkozó leányát. A polgárt 
esküvőnél dr. Deutsch Izidor és dr. Haltyasy Lajos 
egyetemi magántanár voltak  a tanuk.

— Ásatások a római fórumon. Az olasz kor
máuy pénzügyi szempontból majd hogy abba nem 
hagyta a római lómm nagyérdekii ásatási munkáit. 
Barcelli volt kultuszminiszter igen sokat tett a fómmi 
munkálatok érdekében; de utódja, Gallo igen kevés 
hajlamot mutatott a folytatására. Egy reggel a kul
tuszminiszter azt a hirt kapta, hogy ti óra tájban a 
király szemlét fog tartani a fórumon. A király csak
ugyan megjelent a mondott időben. Két óra hosszat 
időzött ottan és megnézte a legújabban lelásott tárgya
kat A felséges látogató távozásakor a munkások sor
falat képeztek és az egyik közülük ezt kiáltotta:

— Felség, biztosítson nekiink munkát!
A  király nevetve fordult e szavak ka; minisz

teréhez :
— Ilattotla, ecc ellen ra ?
Ez a kis kérdés eléggé biztató jel arra nézve, 

hogy az olyan nagy szerencsével megkezdett ásatá
sokat már nem koll félteni a fennakadástól, sót Boni 
építész a munkálatok vezetője, a Palatínus és Aven- 
tinus között lokvő Circus Maximus kiásatására is 
terveket készít E tervek keresztülvitele sok pénzbe 
kerülne, amennyiben először is egy gázgyárat kel- 
leno lerombolni és csak akkor lehetne az ásatások
hoz fogni.

— Baltaat. A Szent János-kőrház közelében a 
táviróhuzal ma délután elszakadt és ráesett a villamos 
vasút vezetékére. A drótot egy Slcrnberg Ferenc nevű 
fiú megfogta és az elektromos áram ulégctlo a szeren
csétlen kezét. Baljós sebét most a szülei lakásán 
ápolják.
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— Ongyflkoeság. Ceglédről táviratozzák, hogy 
az ottani Budapesf-szillóbau ma agyonlőtte magát ogy 
ember. írásaiból kiderült, hogy Budapestre való és 
Csauner Károlynak hívják.

—  É le tu n ta k .  A  Szent László kórházzal szom
szédos erdőben ma egy munkás lőbe lőtte magát A 
halállal vívódik a Szent János kórházban, a kilétét 
még nem tudták megállapítani. — Goldmann Borbála 
cselédleány a Csengeri-utcai lakásán marólúgot ivott. 
Súlyos belső sérülésével a Rókusba vitték. — Féld- 
vmnn ízsákné Vörösmarty-utca 72. számú lakásán 
lugkőoldattal megruérgezte magát. Életveszélyesen 
megsérült; a Rókus kórházban ápolják.

Kx) K érjü nk  m in d en ü tt E m k e-g y u jtó t 1

(x )  Honi Ipar. Ajánlom általánosan ismert 6aját 
gyártmányú posjfó bokavédőimet (gamasni). Kapható 
urnpp. oiiv. szürke bronz és lekeio színben. Párja 

iormt 10 krajoár. Hölgyeknek térdmagasság, párja 
2 lorint 7Ö krajcár. Kertész Pál divatárubázában. 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás
nagyban  is.

ZENE.
*• Megtagadott v e n d é g s z e r e p lé s .  A  berlini Sze

cessziós Színpad betiltott előadásaira vonatkozólag a 
rendőrség a következő nyilatkozatot adta ki:

A Somosa,v mulató vezetősége eugedólyt kért 
arra, hogy a berlini szecessziós színtársulat itt még 
ez év folyamán újból vendégszerepelhessen. Miután 
épp ennek a társulatnak legutóbbi vendégszereplé
sevei a Somoss; mulató már kimentette ama jótékonv- 
céln szinielóadások számát, mennyit a szcbá-.yzat ér
telmében egy év alatt rendezhet — a főkapitány az 
engedély kiadását megtagadta. A főkanitánynak o 
határozata ellen a berlini társulat közvetlenül a bel
ügyminisztériumnál lellölyaniodást adott be.

• •  V e n d é g s z e r e p lé s .  Márkus Arankát, az Orszá
gos Zeneakadémia jelesen végzett növondékét Á’om- 
játhy, a debreceni színház igazgatója szerződtetés vé
gett vendégszereplésre hívta meg. A fiatai nagyte- 
hetségü művésznő a Troubadurban és a Parasztbecsü
letben fog énekeim.

** A Jövő hét az Urániában. Az Uránia Szín- 
ház közönségének igen érdekes estékben lesz része 
a héten. Héttőn lelnjitia az igazgatóság a múlt 
szezon legnagyobb sikerű darab át, Pékár Gyula 
SpassyciországKí. A spanyol bikaviadalok megkapó 
realizmusát uj és a réginél sokkalta tökéletesebb 
mozgótényképekbeu mutatják be. Kedden tartja a 
tudományos színház a Vörösmarty emlékére és a 
szoóoralap javára rendezett Vörösmarty-estéjét, mely
nek több pontjai lesznek: legiij. dr. Szász Károiv elő
adása, Berta Ilona, az Erzsébct-nőiskola tanárnőjének 
essaye és végül dr. Gyulai Ágostnak Vörösmarty éle
téről irt tanulmánya, melyben a költő életét és köl
tészetét képekkel mutatják be. Szombaton. november I 
30-4n lesz Pékár Gyula uj darabjának, A XlX-ik  
szánodnak. bemutató előadása.

•* A n e m e t  o .á .sa r  a  ham bergt .itnh ásban . 
Berlini m ságok írják hogy a német császár legköze

lebbi kiflii útja alkatukból ^oMÓvryba megy csak azért.
le^ en “  nj ^ “ öuzyi színház egy eló-

"  B o v . n i  . ítn h áaa  Eovelli római állandó szin- 
h t e ,  a Casa GMoni, mint olasz újságok Írják, nagy
ban virágzik. A római közönség szinte tüntető elő
szeretettel látogatja az előadásokat, amiből arra lehet 
következtetni. hogy első sorban maga akarja elő
segíteni, hogy  Noveili terve, az első allaudo olasz 
színház létrejötte, sikerüljön.

— V id é k i  s z ín é s z e t .  Kolozsvárról írják; A ko
lozsvári Nemzeti Színházban, ahol mostanában egy
mást érik az operaelőadások, a minap elevenítették 
fel A háncs mdátzt. Weber szép opera'a jő rendezé-lz n 
került bemutatásra. A szereplők közölt kitűnt Imkárs 
Henriett és Vlassak Vilma. Lukacs szép hangjával és 
eleven játékával aratott tetszést és Vlassák Vilma nki 
drámai hangját érvényesítette sikerrel. A férfiak között 
.Uezri és Pekér tetszett. Stefanidesz karmester az opera 
betanításával szerzett érdemet. legközelebb Ja»»i ej 
Juliskát adják Székely Irénnel és Lukács Henriettel. 
— Miskolcon As aranyasszonyt sikerült előadásban 
'hozták színre. A cimszerepbon eok tapsot aratott 
'Ssamuny Hona, aki bájjal és értelemmel játszott 
Kitűntek még Ahány, Aranka, Keresztessy Amália és 
j'úítosyi Stefiké, azután Csihy László, Breznay Géza 
é3 Ernyői János. Zomior-ból írják nekünk: Deák 
Péter igazgató társulata igen szép sikerrel működik 
a zomkori színházban. Nagy kedveltséimek ö rvend  i 
/ínkstedt Irén. a társulat koloratur-éuikesuője, ki a 
Báreyér-beu Hosaiindát játszotta.

-  O p e r a e lő a d á s  a  T e le f o n  H ír m o n d ó b a n . Ma 
este  a  Telefon Hírmondó összes állomásiul a  magyar királyi 
Operabálban szinreke: üld Valkiir opera lesz hallható. Á; 
operai közvetítés után a rendes esti felolvasás következik, 
azután pedig 11 őriig  cigányzenét közvetít a Hírmondó elő
fizetőinek szórakoztatására az tünké kávéházból, ahol Zöldi 
Marci játszik.

MŰVÉSZET,
n  A  n e m z e t i  m ű k in c s e k  v é d e lm e .  O laszország 

kezdi a  m űkincseinek küllőidre voló eladását eltiltó 
Pacca-törvényt a  legnagyobb erélylyel végrehajtani. 
A rondőrök folyton szim atolnak és ja j annak akire 
rásütik, hogy  valam i műkincset külföldre ju tta to tt 
Chigi herceg szenzációs pőre még be sincs fejezve.

máris ujaáb Paooa-pört indít az olasz bíróság. Most 
egy római Sanguinetti nevű régiségkereskedőt fogtak 
pörbe, aki Benvenuto Cellininek egy bronzból készült 
mellszobrát adta el Colnaghy londoni antikváriusnak. 
A szobor Bindo Aitovifi müvo és egészen a 1889. évig 
a florenci AUoviti-család tulajdona volt. A pörbe fogott 
műkereskedő annak idején 140.00V lirát fizetett a 
családnak ezért a szoborért

□  Szabad Iskola. Érdekes iskola nyílik mog 
ma Vajda Zsigmond festőművész niütorraében. Na
ponta este jó világítás mellett öt órától nyolc 
óráig esti akt-modell fog állani a műteremben s 
bárki, művész, vagy műkedvelő, vagy rajzolni tanulni 
kívánó ifjú esetleg hölgy bejárhat a műterembe, ahol 
napontn három óra hosszat rajzolhat természet u’án. 
Esetleg korrektúrát vagy útbaigazítást is kaphat, 
aminek díjazása külön megegyezés tárgya. Az esti- 
akt látogatási dija heti három forint és mindig heten
ként fizetendő. A műteremben állványok á'lanak a 
látogatók rendelkezésére. Semmiféle iskolai kötelezett
ség senkit sem köt s bárkinek alkaana nyílik sza
badon, minden befolyás nélkül dolgozni. A műterem 
az Epreskert- és Lendvay-utoák sarkán van.

T U D O M Á N Y IÉ  ODA LOM.
O  E g y e t e m e s  R e g é n y t á r .  Tizenöt éve annak, 

hogy egy piros.edeiü. iz éses kiállítású könyv eient 
meg, az Egyetemes Regénytár első kötete. Azóta igen 
sok ilyen könyv jelent mog és évríl-évro, kötetről- 
kötetre nagyobb gépszerűséget vívott ki ez a vállalat 
magának. Tetszetős, csinos kiállítás, páratlan oicsó 
ár tegy-egv kötet piros vászon kötésben 1 korona), 
valóban értékes és érdek feszítő tartalom ez jellemzi 
ezeknek a népszerű kőin veknek mindegyikét. A hazai 
és a külföldi jeles írók munkáit egyaránt megösmer- 
teti velünk, nem jelenik meg más az Egyetemes 
Regény tárban, csak ami vonzó és érdekes, úgy, hogy 
a vállalat kész biztosilék a munka jóságara és tartal
masságára nézve. Ez a magyarázata a még most is 
lolyton növekedő példátlan népszerűségének, ez a 
magyarázata annak, hogy ahol csak regényt olvasnak, 
mindenütt találkozunk ezekkel a kedves, piros ledelü 
könyvekkel. Nagy gonddal és ízléssel vannak meg
választva, változatos a regények összeáll'tása, sor
rendié, érdek feszítő valamennyinek a tartalma. Nagy 
sikereket aratva még nagyobb siker reményében 
indul útnak az Egyetemes Regénytár most, 16-ik évi 
pályáiul ásanak a kezdetén. Mindjárt az első regénye 
biztosíték arra nézve hogy eddigi programm ához hű 
ÍOg maradin Ohnet György .4 Szirén cimü regénye ez 
a mü, amely a nagy írancia regényíró egyik leg
kiválóbb és legszebb alkoüsa. A bárom kötetes regény 
ára csinosan bekötve 3 korona. Kiadja Singer és 
Wofner.

f t l y i i t t é r .
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SPORT.
/ .  A  JŐvö évi verseny ok. A Magyar Lovar- 

egy’et most tűzte ki a jövő évi \ r.-t nyék határnap
jait. A prepozíciókban az a változás mutatkozik az 
idén hogy a tavaszi menüiig ezúttal nem tiz. hanem 
tizenegy napos lesz s hogy Tatán is emelkedik etry 
nappal az eddig mindig eg;napos mecting. A határ
idők a köve’ke-ők :

•
má;ns: Ö 7, 9 11 •'?. 14 18. l n 21 >?.

Tatai ni-ct rtj :
n us : 23 21.

'J dlra-I/omn -i meeting:
augusztus 7, 8 io 11.

Budapest. nyá>i meeting:
augusztus. :ö. 17, 1- 2), 22. 24 i.

fíudainst. ö> '> meeting:
szeptember J, 2 j , 2S 2 b 
október: 1, 3, 6. 0, 8. IC. 12, 13.

A l » g í  •iM ttielck. Alakon már líli i  ü , kát 
aluaaszák a lovak a mégis minden napnak jul c^v-cgy 
szenzáció melyről többet bedéinek az nlatri anpoloa, 
mint akár a Dcrby chanccokről. A múlt hátén tudlak meg 
Alagon. hogy Lnczenbacher Miklós áthelyezi Gödről 
az ala<ri versenytér mellé idornitő le'epf-t "s mint a 
Sportélet jc önti. most báró .Springer Gusztáv hatá
rozta el, hogy elhagyja osztrák Iraming telepét, 
íichűnleld-Laseeet és szintén Alagra köitüztcti istálló
iéi. mely ilyenlormán most már csakugyan a magyar

Newmarkotté válik. Arról is beszélnek, hogy John
Butters megválik a Springer-istátlótól, melynek a z  
utolsó időkben nem volt valami nagy szerenoséje, s  
hogy báró Springer Adams-szal alkudozik, aki alkal
masint már a közel jövőben (rainer lesz s átveszi a 
volt Sohünleld-lassei-islálló vezetését Csak az a 
kérdés, hogy báró Königswarler hajlandó losz-e 
Adams szál már megkötött szerződését felbontani.

TÖ RV ÉN Y SZÉK .
§§ A deoom ber h a v i ezküótW rAk. A budapesti

büntető törvényszéken szombaton délelőtt tizenegy 
órakor sorsolták ki a december tavi esküdteket Zsit~ 
tay Leó elnöklete alatt.

j\:ndcs eskildfhirák lőttek: I fj. Bauman Károly, 
Sze'lcr Nándor, dr. Preyer Hugó, Kovács Mihály, 
Knutzen Frigyes, Hegedűs Lajos, Kormos Gyula, 
Kunvári Fiilöp Gach Károly, Bálint Ferenc, Hikade 
liajos, Hupalor Frigyes, Szekulecz Ede, dr Földes 
Árpád, Griiufeld Ármin Huszár Ká’rnau. Lemberger 
Ailréd, Fchresl Ferenc, dr Remetei Zoltán, GrafT 
.József, Gemedl Mihály, dr. Kramer Tivadar Klösz 
Gvörgv. Ott I/iios, TefTernianu Imre. Wo fner Józset, 
Britz János, Weisz Manfréd, Schwarcz Lajos, An- 
dretti Anselm.

Pofc«/c?ó//«k lettek: Steuer Gyula, Deutsch Jó- 
zsef, Boschán Jakab, Horváth Géza Pauncz Sándor, 
zombori Stein Frigyes, Breslmayer Kálmán, Scbike- 
dauz Albert Fürft László Reicharrl Mór.

A december havi eskiidtbirói ülésszak decem
ber tizedikétől december 23 ig tan. Ez idő alatt há
rom-négy eskiidtbirói tárgjalást tartanak.

TÁ V IR A TO K .
Béoe, november 2o. A király ma délelőtt fél

óráig tartó küiön kihallgatáson fogadta Szergej orosz 
nagyherceget, délután pedig léióraig tartó látogatást 
tett a nagyhercegnél. G íe'sége este tyt9 órakor 
Budapestre utazik.

Fiamé, november 25. Daniid montenegrói trón
örökös nejével Gravózából a Pannónia gőzösön ma 
reggel ideérkezett. A Mária Vaíéria-molón Rödiger 
révkapitán. és Dofráni rendőr’cnök fogadták. A trón
örökös pár még délelőtt Bé-csbe utazo'.t.

A  b e teg  cár.
Elválta, november 25. A cár állapotáról ma 

délelőtt 11 órakor a következő orvosi jelentést ad
tá l  ki:

A cár a  tegnapi napot nyugodtan töltötte. 
Délntán H ómkor hőn érsekié e 39 7 tokra, érve
rése 8á-ra emelkedett. Este U ő»rakor hőmérsék
lete 39. érverése oü volt Éjjel a cár jól aludt. 
M a reggel állapota és ere e kielégítő volt Kom
plikációk nem vehetők észre.

Ma reggel J órakor hőmérséklete 37 5, érverése 
75 volt.

Konztsutlnipoly, november -‘5. Szinovjev orosz 
nagykövet mikor legutóbb kihallgatáson voit, remek 
kiállítású a'hiimot n>njtot! át a szultánnak a  ftír koro- 
názáh ról k‘' zü'.l kepékkel. A szultán ezúttal is saj
na kozx-át fejezte ki a cár bel ys'-gén mielőbbi gyó
gyulást kiránt neki és megkérte a követet ho y 
naponta értesítsék a cár bogylétéről.

Khinai bonyodalom.
Péterv’.r. november 2.5. A Port-Arthurhan meg

jelenő .Voii' I\raj a khinai császárnak következő ren
deletét közli:

A mosdani búbom rendkívüli bonyodal
makkal végződött, ami arra indított bennün
ket, hogy kinyomozzuk a minket és orszá
gunkat ért nyomorúság ok a it mórt ezt a 
szerencsétlenséget a tton éppenséggel néni 
kívánta. Kiderítettük, hogy crerf mhidrroá 
a hfrreqek és tniniszlerek teleiések^ afrik a 
bojrerck'> és a lübbi zniffiilőket fteiiszel föl- 
foqto-i '.k, hogy barátF;h.os álnimoa ellen föl- 
láz tdj iiak, amivel nyom* rt és zavart idéztek 
eiő és benntit k é t.*.*(?/f kényszeri'eUek, Minket, 
ti esászúi . nem i rhet szemrehányás a  történ
tekért. ehenben meggyőződtünk róla, hogy a 
szerencsétlenségnek, amely bennünket ért, 
főokai birodalmunknak azok az erkölcsiéi n 
hercegei és miniszterei, akik esztelen tervek
kel foglalkoznak. Ennek tudatában föihd- 
borodiBunh ha'drtalan és elismerjük, hogy 
a gonosztevők valóban szigorú büntetést 
érdemének. Ennek okáért parancsoljuk, hogy 
C«Mun, Caúzun. I uc.in^ ('ail en, Caijan és inán  
hercegei, továbbá Kan szertartásmeater és 
Gwwiícf ’i gügyminisstor kfaMMeldl 
">nec)ioi)Ziastanak\ ne 'c.ttkokét' m^ltósd/faikel,mid- 
je.nl. , f efi'/i/onírZ aí elveszítsék és szigorú meg
fenyít,.* r f a had, tör; ó ii/székm k litadassonak^ 
hogy büntetésük jövőre intőimül szolgáljon 
valamennyi alattvalónknak.

Kelt Tajcnfuban, szeptember 20.
Aláírás: Kvanguü,"
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K rüger P áráb an .
P ir i i ,  november 25. A boulevárdok tegnap este 

sokkal népesebbek voltak, mint máskor. A Hotel Seribe 
környékén egy csoport fiatal ember a boerokat él
tette. Komolyabb incidens nem fordult elő. Harminc 
embert Jázitó kiáltások miatt letartóztattak, de azután 
hét kivételével elbocsátották őket Az Echo de 
Paris értesülése szerint K riiger hétfőn este Brüsszelbe 
utazik, két napig ott marad, azután pedig Hágába és 
onnan Berlinbe utazik.

Pária, november 25. Kriiger elnök ma délelőtt 
Leyds drral és minisztereivel konferált és senkit sem 
logadott. Az elnök valószínűleg csak keddig marad 
Parisban. Délután nagy néptömeg csődült össze a 
Hotel Seribe eiőtt és éltette Krüger elnököt Krüger 
néhány percre megjelent az erkélyen. A Libre Parole 
és az Intransigcani szerkesztősége előtt egy csoport 
fiatal ember tüntetett Krüger mellett, de a rendőrség 
szét zavarta őket

A z o lasz  képviselöház.
Roma, november 25. A kamara ma a hadügyi 

költségvetést tárgyalta. A szocialisták azt indítvá
nyozták, hogy a hadügyi kiadásokat szállítsák le 100 
millió lírával, a hadtestek számát pedig 12-ről 8-ra 
szállítsák le. Az indítványokat a kamara elvetette. 
Csak a szélsőbaloldal szavazott mellettük.

KÖZGAZDASÁG.

0. M. G. E.
— A Budapesti Naplő tudósítójától. —

Budapest, november 25.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ma dél

előtt tartotta rendes évi közgyűlését, melyre úgy a 
fővárosi, mint a vidéki tagok közül rendkívül sokan 
jöttek el. A gyűlést gróf Dcssetcffy Aurél elnök nyi
totta meg:

Beszédében üdvözölte a megjolenleket. aztán 
r.igv vonásokban beszámolt az elmúlt esztendő gaz
dasági eredményeiről. A gazdaságpolitikai kérdéseket, 
az őrlési engedélyt, a hitelviszonyok megváltozását, a 
keleti államokkal kötendő szerződéseket, fejtegette, 
majd áttért a kormány működésének a bírálatára.

Nem mulaszthatom el — úgymond — hogy ne 
felezzem ki a  legnagyobb elismerésemet és koszöne- 
temet a kormány irányában azért, hogy a szövetke
zeti mozgalom iránt amely évtizedeken keresztül oly 
irányzatnak tekintetett, amelybe! szemben a kor
mányzatok passzíve viseltettek, végre a jelenlegi kor- 
znánvsat belátta az eszme jóságat s a szövetkezeti 
törvény meghozatalával, e nemű intézményeink lei- 
karolásával buzgón igyekezett a szövetkezeti eszmét 
előre vinni, mindezért lehetetlen, hogy legnagyobb 
elismerésünket ki no fejezzük itten.

Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után 
Jeszenszky Pál titkár felolvasta Darányi Ignác iöldmi- 
velésügyi miniszter köszönő leiratát az egyesület 
üdvözlő felterjesztésére. A miniszter leirata igy 
hangzik:

\  igyméltóeágn elnök nr ’ Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület, úgyis mint a Gazdasági Egyesü- 
letek Országos Sxövetségo központjának névében folyó 
- .1 október 26-án 3225. sz. a. hozzam intézett üdvözlő 
iratát őszinte köszönettel vettem. — Mélyen meg
hatott az a ineieg hang mely a nagyltf csü iratnak 
minden sorát áthatja s a bizalom és rokouszeuv ezen 
ra^LHiyilatkozása mindenkor felejthetetlen lesz előttem. 
Ti. ztelettol kérem Nagyméltóságodat, hogy hálámat az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesületnél, valamint a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségénél is 
tolmácsolni niéltóztassék. Nem annyira érdem, wiut 
szerencse dolga hogy mint miniszter oly korszakban 
működhetem, amelyben a magyar gazda unnak tudatára 
ébred, hogy a döntésre hivatott állami laktorok után első 
sorban önmaga van hivatva saját sorsa felett határozni; 
önmaga van nivatva azt jobbra forditnni. A magyar 
gazda ezen öntudatra ébredését a nemzőt ma kétség
telen rokonsrenvévol kíséri. Ezen rokouszeuv megtar
tsák és biztosítását elsőrangú leladatunknak kell, 
hogy tekintsük. Valamint az ara,ást első sorban 
a tiszta vetőmag biztosítja, azonkóppen a ini to
vábbi haladásunk és fejlődésünk titka is minde
nek lelett abban rejlik, hogy gazdasási törek
véseinktől távol tartsunk mindent, ami azoktól idegen, 

- mindent ami az egyoldalúságnak bárcsak látszatát 
is kelthetné, — mindent, ami a most egységesnek jelent
kező gazdatársadalmat esetleg megoszthatná, részekre 
tagolhatna. Felette örvendek hogy ezen benső 
meggyőződésemben az Országos Magvar Gazda
sági Egyesület, úgyis mint a Gazdasági Egyesületek 
Országos tázöv e in ég éu ek hazafias felfogásával is talál
kozom, amint az a fent hivatkozott iratbau határozott 
kifejezést is nyert. Annál is inkább örvendek ezen 
körülménynek, mert ebből azt következtethetem, hogy 
ez irányú törekvésemben nagyrabcosüit támogatásukra 
mindenkor bizton számíthatok. Minket gazdákat par
ciális célok nem vezetnek; mi a mezőgazdaság jövőjét 
az egyetemes lejlódés nagy keretében keressük és vénük 
feltalálhatni, mi szoros és elvaiaszthatlan kapcsolatot 
látunk a mezőgazdasági haladás és egyéb gazdasági 
ágazatok felviragostatasa között. Es most nem marad más 
hátra, znint hogy megismételjem mélyon érzett köszöne
téin nyilvánítását. Érzem, hogy ennyi kitüntetés — 
aem .bet, rzom, hogy ez nem annyira személyemnek,

mint inkább az ügynek szól, meh et ezidőszerint kép- 1 
viselek. De ezen körülmény nem csökkenti, sőt ellen
kezőleg lokozza erkölcsi tartozásom mértékét; ezen 
tartozást úgy vélem leróhatni, hogy amellett, amit a 
magyar mezőgazdaság érdekében szükségesnek és 
igazságosnak látok, híven megállók és szilárdan ki 
logok tartani. Fogadja nagy méltóságod kiváló tiszte
letem őszinte nyilvánítását.

Budapesten, 1V00 évi november hó 8-án
Darányi Ignác s. k.

A miniszter levelét lelkesen megéljenezték. Öt 
percnyi szünet után a közgyűlés a napirendre tért át 
és tudomásul vette úgy a titkárnak, mint a számvizs
gáló bizottságnak jelentését, úgy az igazgatónak és 
péuztárnokuak, mint az igazgató-választmánynak a 
felmentvényt megadta.

Az igazgató választmánynak azt a javaslatát tár
gyalták. ezután, hogy Meline volt francia miniszter- 
elnököt és löldmivelésügyi minisztert és a párisi 
nemzetközi gazdakongresszus elnökét üdvözöljék. A 
javaslatot Mérey Lajos hosszabb beszédben okolta 
meg. közben éles kritika tárgyává telte a Pester Lloyi 
álláspontját.

Megy eri Krausz Lajos szólalt fel ezután s tilta
kozott az ellen, amit Mérey felszólalásában hangoz
tatott, mintha a Pester Lloyd a kormányzat által 
anyagi támogatásban részesittetnék. Szóló, mint a 
vállalat élén állók egyike, kijelenti, hogy a nevezett 
lap semmi anyagi támogatásban nem részesül a kor
mányzat részéről.

A közgyűlés az igazgató választmány javasla
tát egyhangúlag elfogadta.

Ezután a tisztujilás következett: Eluök lett újra: 
gróf Dcsseic/íy Aurél, alelnökök : gróf Andrássy Aladár, 
Bnjanotnes Sándor és gró' Ztelénszki Róbert. .£ s;ám- 
vizsgáló bizottság tagjai -. Bolla Mihály, Grassel Hugó, 
Reusz Henrik, Szevera Károly, és Vantsó Gyula 
Az igazgatóválesztmunyba boválasztattak; gróf And
rássy Sándor, gróf Apponyi Albert, Blaskovics 
Ferenc, Cserháti Sándor, id. Cséry Lajos, beroeg 
Esterházy Miklós, Hegedűs Józsei, Hertelendv Fe
renc, Lits Gyula, Máday Sándor. Molnár István Nagy 
Dezső, Pirkner János, Széli Kálmán, Tormay Béla, 
és gróf Teleki József.

Miután gróf Dcssetcffy Aurél köszönetét mondott 
a maga és elúöktársai nevében megválasztásokért, a 
titkár tereszlette elő Soltpnos Gusztáv, a Torontál 
vármegyei gazdasági egyesület igazgató-váasztmányi 
tagja által a tagositási törvény revíziója ügyében be
terjesztett indítványát. A közgyűlés a közgazdasági 
szakosztályhoz utasította ás ezzel a közgyűlés vé
g e t  ért. •

A közgyűlés után az egyesület tagjai az elnök
ség tiszteletére a Hungária szálló éttermében ebédre 
gyűltek egvbe. Az első pohárkőszöntőt gróf Dessetcfiy 
Aurél mondta a kir&yra, Mérey Lajos grót Dcssewfiy 
Aurélra és efeöktársaira, Vásárhelyi László, az Arad- 
megvei Gazdasági Egyesület elnöke a töldmüvelés- 
tigyi miniszterre, grót Dessewfíy Aurél a független 
gazdákra. Farkas Ábrabám gróf Károlyi Sándorra 
mondott fö.köszöntŐL

Nemeskéri Kis Pál államtitkár a földmivelésügyi 
miniszter nevében üdvözli azokat, akik iránt az Omgo 
és a gazdatársadaloni bizalma oly lényesen megnyil
vánult. Az Omge tevókenvséfirének a sikere — úgy
mond — a közvélemény erejében van, s azok, akik 
ezt a közvéleményt és a mezőgazdaság ügyei iránti 
érdeklődést .öikeitették ? az Omge elnöke. Őszintén 
kívánja, hogy a gazdaközönség élén továbbra is vezér- 
szerepet vihessonek.

Megyeri Krausz Lajos beszédében sajnálatát fe
jezte ki. hogy a kereskodelem és ipar vezető lérfiait 
nem találja együtt a gazdatársaaalom vezetőivel; 
Bujauovics Sándorra üríti poharát. Beszéltek még 
Ivánka Oszkár, gróf Károlyi Sándor. Meskő Pál, Jfoy- 
láth József és mások.

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat aeiu adunk vissza. —

Jogi képviselet A kérdozett mondat nemcsak 
magyartalan, de értelmetlen is. Képviseletben eljárni 
nem lehet Helyesen igy kell írni: Nem bíztam meg 
ügyvéd urat hogy engem képviseljen.

Sz. G. Német-P alánka. 1. A főváros tanácsa 
most tanácskozik a szobor-pályázat kiírása iránt 
2. Méltóziassék a Névmagyarositó Társasághoz (I. 
Attila-utca 187 ) fordulni, az ingyen teszi meg a szük
séges lépéseket Az természetesen akadály, ba az 
illető nőm tud illetőségi bizonyítványt melléke ni 8. 
Föltétlenül megbízható. 4. Szalonuakő-porral (Fcder- 
weiss) kell tisztogatni, akkor sima lesz s nem ragad. 
6. Patyolat kiadóhivatala: Vili. Röck Szí Ard-utoa 
4. szám. 6. Erre a kérdésre csak az illető újság vá
laszolhatna.

Tuu&kczódó. 1. Budapesten, az állami közép
ipariskola; Kassán a gépészeti középipariskola. 2. Ha 
szeptember 1-én megjelenik Az intézetben a fiával s 
bizonyitvánvai rendben vannak, minden nehézzé? nél
kül fölveszik 3. Budapesti állami ipariskola.

F. J. Nagyvárad. 1. VII , Kertész utca 55. szám. 
2. Régebben a jobbágyok Szent-Márton napján ünnepi 
ludat aduk a löldosuniak. Ennek az ősrégi szokás
nak hódolnak a pozsonyi zsidók, mikor évenk in t hó
dolatuk jeléül ünnepi ludat adnak Szent-Márton nap
ján a királynak.

Boh. J. fludajMt. 1. Személyesen kel) jelentkeaue 
az igazgatöeá-nál. Ha protekciója van, hamarabb jut

alkalmazáshoz. 2. Az az illető fogékonyságától és 
szorgalmától lügg. Megtanulhatja egy hét alatt is. 
8. Négy polgári iskolát követelnek rradszerint. 4. lia  
van üresedés, ese tleg  azonnal alkalmazzák.

O E . Megtalálja a Seidel-iéle „Dislooation und 
Eintheilung des k. u. k. ileeres“ citaii könyvecskében, 
melyet 1 korona 4tl fillérért megrendelhet a Budapesti 
NopK kiadóhivatalánál is. Ezen a helyen nem lehet 
közölnünk az összes vadászzászlóaljak állomáshelyeit.

Szőke leány. Vasgálicoldattól megbámul. _ Az 
oldatra, valamint a használatra nézve orvostól kérjen 
tanácsot, inért a szert csak orvosi rendelésre kaphatja 
meg a gyógyszertárban.

Za. ila nem lelső magyarországiak 8 a házalást 
nem állandóan gyakorolják s csak a hetivásárokat láto
gatják, reá|itk a törvény kedvezménye nem terjed ki. 
Ezt a kereskedelmi miniszter 67.2X1/VIU.—189S. számú 
rendeletével mondta ki.

Jogász. Ne sértem s akkor nem kerülhet ilyen 
kegyetlen dilemma elé.

K. A. Siaíadka. Annak van igaza aki kontrá
zott Nem tartozott a kontrát előre bemondani s 
mihelyt az ütésben reá került a sor, kiválthatta a 
íeltvó kártyát

M . J. Budapest. A kérvényt a belügyminiszterhez 
címezve, Budapest töváros polgármesteri hivataJához 
adja be. Mellékelni kell a születési és illetőségi bizo
nyítványokat.

G. Dombóvár, Budapest VII. Dob-utca 57.

S o r tje g y e k .
148.081. sz . e lő fizető . Sorsjegyeinek számát meg

írta, de elfeledte megírni, hogy milyen sorsjegyek. 
Szíveskedjék ezt is tudatni a számokkal együtt újra s 
akkor szívesen rendelkezésére állunk.

S. J. Lekér. — Sch. A . Víjnöck. — H . G . Dárda. 
— V. J. (Imabonc. — G. 8. Jtotergom. Sorsjegyeik 
nem nyertek.

N a p i r e n d .
Naptár; Ilctló, november 26. —  Római katolikus: 

Komád rk. —  Protestáns: Konrád, —  Görőg-orcs^ : inovember 
13.) Arsz. szt. János. —  Zsidó; Kislev 4. — Nap kő* : 7 óra 
6 perckor. —  N yugszik: 3 óra 57 perckor. —  ilold  k é l: 
délelőtt 10 óra 10 perckor. —  Nyugszik: délután 8 óra 1 
perckor.

J  pénzügy m iniszter  fogad délután 4 órakor.
Királyi kihallgatás a  budai királyi palota trónlermében 

délelőtt 10 urakor.
Árlejtés a fővárosi kórházak élelmezésére délelőtt 10 

órakor a központi városháza tanácstermében.
Hcnreaségi utóellenőrzési szemle a  Ferenc József lakta

nyában délelőtt 9  órakor a 15-ík és  10-ik honvéd gya'ogezred- 
bclickkel.

A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 5 
órakor.

Nemzeti Mnseum. Tcrmészetrajzi tár, nyitva van délelőtt 0 
órától délután 1 óráig. Többi U rai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

Országos képtár az Akadémiábnn zárva.
Országos magyar iparművészeti muzeum és az Iparmű

vészeti társulat állandó bazárja zárva.
Termézzetrajzi gyűjtemények múzeuma zárva. 
leknoióutat j^ormuseum nyitva délelőtt 9 orá'ó- !2  ig,

és délután 2 órától 5-ig.
Mezőgazdasági níMzcum zárva.
Magy. kir. fö ld tan i Muxeum  zárva.
Közlekedési múzeum a Városligetben, r.y.tva dCióőtt 

0— 12-ie és  délután 3 órától 5 óráig.
Magyar kereskedelmi muzeum és háziisar kiállítás a 

városligeti inarcsarnokbau délelőtt 0 órától délután 2 óráig. 
őttWűUíWwi levéltár t Erzsebet-körut 10.; nyitva délelőtt

9— 1 óráig.
JfweeMmt könyvtár nyitva d. e. 0— 1-ig.
Akademsai könyvtár nyitva délután 3— 7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Ipar művészeti múzeum és iskola könyvtára zárva.
.4 magyar királyt központi statisztika hivatal nyik 'nos 

könyvtára é s  térképgyűjteménye (U. Oszlop-utca) nyitva deieiőtt 
10 órától 1 óráig.

Magyar keresrzedelmi múzeum könyvtára' és tudakozó 
osztálya délelőtt 0— 12-ig és  délután 3  órától fl óráig.

.is u j orszdgház kupolacsarnoka es lép csőtáza  délelőtt 
0 órától este  5 óráig. Belépődíj 1 korona.

Ment ősyyesü let helyiségei reged  s  órától este 6-ig.
Egyetemi wírenykert nyitva délelőtt 7 órától 12 óráig 

és  délután 2 órától 7 óráig. ’
Állatkád a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

CO fillér.
Magyar Kereskedelmi Mnseum. Igazgatósás : V1L kerület 

Keropesi-ut 20. szára alatt. Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től dél
után 2 óráig. Tudakozó osztály é s  kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kcrepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9— 12 óráig éB 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a  Ke
leti oüutatár és kereskedclcmtőrténeti gyCjtömény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az tizletvezctőség árusításokat 
is eszközöl) a  városligeti iparesarnekban n y itv a : délelőtt 
9 órától 12 óráig é s  délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlotvezotösége (Magyn* kereske
delmi részvénytársaság) Y , Yáci-kürut 32. szára alatt.

Szórakozó helyek.
H e w  T o r k - k á v é h á s b a n  minden este nagy ka

tonazene,
K a n n á s  k á v é h á s  Király-ulca sarkán, esténkint a 

magy. kir. houvédzenekar hangversenye.
F e r e n c s i  k á v e h a s .  Csóka nemzeti zenekarának hang

versenye.
T á tr a  k á v á h á z .  Király-utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
B a s á m  k á v é h á s .  Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
M o n o p o l k á r á l lá s  Vári-kőrút 37., minden este Oláh 

Őándur zenekarának hangversenye.
Foliee Oaprioe Kiváló uj műsor.
B o m o a a y  O rfe u m  válogatott műsor.
Ünlun esaUoda, díszes nagy étterem, villany világit Js, 

specialitás keróKpár-terem.
Futser György éttermeiben Deák-tér, minden esta 

Schreier hegedű-hangversenye.
Erdélyi m inta vendéglő. Dalszínház-utca, a fővárosi 

kösőneég találkozó helye.
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Ml. K I R . O P E R A H A Z .
Hétfő, 1900. november hó 26-án.

Burrian Károly mint vendég.
L o h e n g r in .

Regénvos opera 3 folvonásbaa. Irta és zené ét szórj 
zetto W agner Richárd. Fordították Böhiu Gusztáv 

és Ormay Ferenc.
Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 26-án.

A  b ö l c s ő .
Színm ű 3 felvonásban. Irta Brioux. F o rd íto tta : 

Gáoor Ignác.
Szem élyek:

Bercsényi Chantrel 
Rákosi a z  orvos 
Császár Apáca

u s z o d a .

Gőz és porcol- 
i an kádfürdők, 

Erzsébct-körut 
öl. szám. Hideg- 
vizkura, villa
mos fürdők. A 

gözmosóda 
gyorsan és pon
tosan teljesíti 

megbízásait.

Marsanne
Marsanne-né
Girieu
Laurence M árkus Louiso 

Kezdete 7*/a órakor.

Mibályfi 
Ivánti’ 
Dömjőn 
Boros F .

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 26-án.
A  G y u r k o v i c s - l á n y o k .

Életkép 3 felvonásban. Irta  Herczeg Ferenc.
Kezdete 7tyi órakor.

Á pold o z é p o é c e d e t  é a  ifjú sá g o d a t'. 
C Z E.RftY-rélc

© S A N
Etry fog- VBiry fiájtistlilóster eem volt méjr kép-a oly tryor- 
8a:í *  lepen-hscbb I.n .1. púitf j.-áaflt tne^iiverni, mint 0«au. 
Kién kipróbált ptí'pa'Atum liaUaa autiaepukus. kon/ir'fl ó, 
liMtitd, tol il ••••.»•> < » *»■ ■ ÖSSÁOM telelni I fo p  I tn:r.h ••
tekintetben jóval f.Iliimulja ez eddig ismert f g s /e ie k .1. 
Ősim eívséjjben, azép.é’-tbeii ős fájilaloinnienlr*en tartja m« 
a fogasat a le.TlHi .! .> életkori::. O«aa Pató-Az.lii'- é.» 
moii orvosi b ./ iivuuynval lett vAloruéiiy. ■ ' ' Arak : y 
Okun-szaJvIzcKzearta uv< .-ben 1.7" k ■ O»an-foirpo» azelen-0} 

e Ab- bil. Osnn-fogkfffh á
C Z E B X Y - f  < 1 o

i lillér.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ö a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ő j e g y e z h e t e k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d ó s e i b e n  K o s s u t h L a j o s -  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. ez. a., v a l a 
m i n t  a  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e le f o n .)

vígszínház.
Hétfő, 1900. november hó 26-án.

T a r t a l é k o s  f é r j .
Eohózat 3 felv. ír ták  Guthi Soma és Rákosi Viktor. 

Szem élyek:
Gál Dorottya
Nikó H ólyag Tóni
F  eny vési Popovka

T a n n i n g g e n e ;
a legjobb, kipróbóltun Ártalmatlan

h a j f e s t ö s z e r
baj- ía Mznkai-. valamint e a e iu iild ó k fe M ó e re . melyek 
a legogyszoiübb ír ódon, in.tr cjrys/ r: h szuAlatuÁl ia e^ész 
biztosan visszanyerik azon klfogÁStalan, f i i v á  aaóke. 
b a r n a  va?y fe lt é té  s z in t ,  ineiy sem szap-
p-uitial va.o SMSááaál. H ■ lében nem fakul.

A r it  5  k o r o n a .

Bukovica
Teréz
Tímár Zoltán 
Ara
Csillám Olivér 
Prencsán

Lenkei
Góth
Vendrei

Ponty u r 
Fruzsina 
Oszkár

Kezdete 7*/s órakor.

Varsányi
Hegedűs
Szerémy
Rónaszé.*

Makróczyné
Gyöngyi

N É P S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 26-án.

8  a  n  -  T  o  y .
Khinai daljáték 3 felvonásban. írták Edw ard Morton. 
H arry Greenbank és Adrián Rose. Fordították Fái 
J .  Béla és Mauai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones. 

Szem élyek:
George Preston Tollagi Jung-Si Rózsa G.

C Z K R V Y -íé le  e re d e t i

O rienta lische Rosem nílch,
(K e le t i  r ö s s a te jl

a le g jo b b  szer a NaépaCc niv ' .- Ara és ü d e  a rc b ő rt
szerez, mc v Heiiimi m it* haso ai •aJniai'an szó: Ai a. ■ 
nem érhető .kitűnő lialósu : sen b : nc^ búi mlnemU
t sztütaian.-Áaa i Hm r int.-ii a.- r/u va :y barna ircszlul.

á r a  2 k o ro n a .
hozzá B a lsa ra  in - s z a p p a n  6 0  fill.______

F K I T S f í f - f c i i  v a ló d i  h íre n
Sonnenblnaenoeh i sc ife  ára  70 - ICO fill.

Poppy, leánya Bárdi G.
Bobbie, fia
Uudley
Yen-IIo
>an-Toy 
C su-Li 
Bensőn

Raskó
F ódák
Németh
Küry
Kovács
Szirmai

KL-Kui
Szín
Pin-Szing 
Szi-Kiang 
Hu-Ju

Nyíri C. 
Vasvári 
Mátrai 
Kaposi

Khinai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi

Kezdete 71 s órakor.
U R Á N IA  S Z Í N H Á Z

Hétfő, 1900. november hó 26-án.
S p a n y o lo r s z á g .

Ir ta  Pékár Gyula.
Kezdete orakor.

S o m o s s y  BSnlató
(Xagynez<-atea).

A lb r e c h t  F e r e a e ,  igazgató. 
Pfortimyita, 7-kor. Aj elöadá, keidet, 8-kor.

B á m u la to s  m u tatván y!
C s a k  n é h á n y  t in p ij j  m é g  !

J w o  Salmo
a  modern Orpheue.

S . A . M E D W E D E F F ,
a  legjobb orosz ének- és tánc kozák-csoport. 
I'gym int az ftaszes k itű n ő  m iivéftzek.

Jegyek elővételben a Somossy Mulatóban, tőzsde 
Andrássy-ut 38. és 26. és Wciss A. nagytözsdéjébeu, 

Károly-körut 26. szám.
E l ő l e g e s  . j e l e n t é s ! !  

1 9 0 0 . d ecem b er  lió  1-tő l k ezd ve

FREGOLI!!
F OI.IES (JflPRICE.

Előképek, bem utatja:

VargheritaeGiuseppediGianotto
l e o n é  D U B A L

nemzetközi énekesnő.
Bohózatok:

„D«e Hochstaplerin“.
A  K n o p f lo c k  c s a lá d ,  

.. 65
Ü g y v é d e k  a lk o n y a .

( le á n y ie n e  a n a a y .ir r t t

t é l i l i e n t b e n .  HB

A N T O N  J. C Z E R N Y
X Y l l l .  « '» r l L n d w ia a tra w N e  « .

Budapesti' l I I IvMl I n 1 Kirtlv-
ut<-a . ég And'Mssy-ul 20., torul b., Eiru> r f'le  N&dor c vogy- 
t rbao VI.. YÁei-körut 17. Senxia NAndor IV., Kossuth 
Lajos ut'-a. Lux M.bÁlv IV., Muz- um-ktírut 5. MoitiAr i-a 
Mu-o IV., Koronah ■ir-ií-utra. II.•• !.l Ágoston IV.. KAroiy- 
korút 26. Ka tschn »ro : Vili., Kerepesi ut 80. Mü 1. r I. L .

■ ■ K .' . .' i' . - ’ ■ I
B.iidor ülatazeiUr. TV.. VAd-ut, a úgymint inu . n
-yöjyazor.Árbai:. droptie'iAkbaa éa parfüzn**r:itbaa. SzP.k.H- 

d<a utánvét c.oilett. — 1‘iospektus ingyen.
_  ___________________________ F

S k m BjE K  J
p o n z t ó k e r e a k e d é a e  

oaetrák  császári és raag-yar kirAJyl udvart saáUito  

E U D A P Z S T ,

B é c s i-u tc a  é s  D eá k  F e r e n c -u tc a  sa ro k .
----------  AlnP'ltel >H 1850. -----------

fé rfi cs nol ruhákhoz, va-
Klistn< rt 1,‘irjobb minőségek !

N agy v á la s z té k  h a z a i g y ártm án yú  posztókból. 
W  Minták kívánatra bérmentesen. *3M

S-romorlini ,'•» aftpkó< csakis 
Mavrr lóhírd-féío l*ól!.cha. 
Desinlc No. ŰO. tengori-kétaz 
aült'.’l gyógyítható bizioai 
Proap, clubok biz .nvitvóny 
ingyen éa »>■ rmmtve. ____

S^rnberj Ármin rs Testi
cs. és kir. udvar h « n g r 

s z e r g y á r .
Központi főraktárában
K e r e p e s i é t  3 0 .

C i m h a l m o L

szé p , e r ő t e l j e s  é s  
c se n g ő  h a n g g a l l. q.-
hatók 26 írttól fcij. őüO 

írtig.
Külön zongora termek: h l  
a  leghirnevesebb zongo
rák jutányosán beszerez 
hetü k : Kossuth Lajos-utru 
22. sz. (Károly-körut sa

rok) Zenepalota. 
Arjcgyz k egészen d ij - ,

mentes.

F e l t ű n é s t  k e l t i !

T e a - V
I w

■ I
(F IÜ S E  F L E V R . )

i- A rum ot teljesen pótolja H crm an n  .t.-fé lc
te a -S k llT o r lu m ja  ( f a >  Flcnr). mely már mim 

j í  ,1 - - dellütt, sőt a legmagasabb kötökben is kivilé
— ■ ■ '■ J |inun, zam atjáéi . . va oiiiságínál fogva le/keit. 

veltsógnek örvend, minthogy jo b b . ju tá n y o s a b b  é s  I, . iu lő b b , mint minden 
külföldről behozott rum.

K é p m á s u l  A .  horvátországi szitvoriiiin
B u d a p e s t ,  E r z s é b e t - t é r  1 8 . C .  s z á m .

K é r e t ik  a f e n t i  v é d j e g y r e  j ó l  f ig y e ln i .

í i v a H . . : « s s £ S í S i f c - s f f i 5 » ' i

© t a s s  l ö a t a f c s f e e t

l t e r e i *

á l l a n d ó  a l k a l m a z á s r a
a Y ost ir6 g ép -rószT én y íársa»ág .

Bruttó javada’mazása 90 , korona C-akia oly f'ddhotlon  jellemű 
és rnul'u B Ő tlcu  urak jeíontkezsenok akik P ú ját I t ö l t s é g ö -  
k ö n  v a ló  h a t  h e t i  k ik é p e a t e ié s n c l i .  a lá v e t ik  m a sa i
k a t .  Megkívánta - « •
valam int a m agyar és inaiét nyelvben való teljes jártas-.ág. , 

Jrá-beii ajánlatok rs-ik f. évi december hó 1-én h í p ü i c -
I je se n  n y iijtan d ók  be <1. c . 8 —1 2 - i<  d. n. 2 —5 - ig  a  

Ycsi irógép-résxwénytársaságnÁI, 
l \ e w y o r l < » p n l o t u .

Köznép-osztály.
Őszi menesikoff ... 4 írt 
Téli kabát ... ... 7 frt
Felü tő ...............  4 fit
Ferenc József-kabát 

íGehroek) . 3 frt 
Téli nadrág 4 frt

T itk o s  
b e te g s é g e k

imr ,»nnen)*t 'm p o to n tlit  
m e r Id ő s o b b o k u é U s  
meglepő s ik e rrő l. aU l0 .

’ k
ino<l. v in iv .

h í * .  Fnbinyi
i .  kórbízi oito. spceiilista

oly nódazsrrel, melyet
noU e z .cr  b c fcg u C I
biztos ar-itin^nyn\- alkal
mazót' z m .'-

ftlz to s  s íko r fo ly tá n  ho- 
nőré r um uto.xg is fizet
hető 1^-voK-Xre J tftia - 
nul vAiua.-. k ív á n  i t r a  
gyó jysz.orek . i , t ;s 
Lakát: Budapest, VH., 
Erisehet-kőrut 12. I em. 

B e já ra t  s loposőr.oL 
FtU ou váró term ek.

o s e n ié n y e k  i r á n t  nem
•rd e k '.c d n e k ! E g é r z  I

' . I h in a t  •  a n n a k  n é p é t  i 
lan  o r te tö  g y ö n y ö rű  j 

■lonyv je le n t  xneg a
I la p o k b a n  C h o l n o k y

J a n ó tó l
ja rk á n y o k  o rsz á g a
ylm a la t t  2uO ered ő t!
kép p e l.

Kapható lapunk kiadó
italában fűzve lü, diss-

ii >tésben L; koronáért 
• tánvöt vagy az. összeg 

beküldése ellenébon.

>5
‘V / 9 .9 3  írtért

és */« kg. C s á s z á r k c v e r e k  t e á t  
1 .9 0  frtért

. . küld minden más költség n é lk ü l. .
M e l l i  D e i s i w  i

C ég ______ Z*
kÁ vóbehozats ll ü z le te ,    g

F l ü - M K .  |
t H l . l l '  lA’Í ÍV I

Kyoin.toM a .P*tn»- irodalmi is  nyomdsi Tlllalat r é izv ín y lú i.is ig  löríorgógdpón, Uud*pe,l, IX. ÜUÍi.ut 21.


